

भयंकर हानि.

युरोपांतले महायुद्ध सुरु झाल्यापासून आतांपर्यंत विलायतेची उताऱ्ही नेआण करणाऱ्या पी. अँड ओ. कंपनीच्या मेल बोटीला कोणत्याही प्रकारे धोका झाला नव्हता, व ही गोष्ट ब्रिटिश आरमाराच्या दक्षते संबंधाने विशेष अभिमानाने सांगण्यांत येत असे पण अगदी अनपेक्षित अशी गोष्ट गेल्या ता ३० दिसेंबर रोजी घडली. त्या दिवशी विलायतेची मेल बोट क्रिट वेडा-जवळून जात असतां आस्ट्रियन पानबुड्या बोटीने आगाऊ सूचना देता व उताऱ्हाच्या नीवांच्या रक्षणाची तजवीज करण्यास कांहीं संधी न मिळू देतां टारपेडोने तिचा नाश करून पांच मिनिटांत तिला जलसमाधि दिली या बोटीवर सुमारे दोनतीनशें उताऱ्हा व तितकेच खलाशी होते, यांपैकी फार थोडे लोक वाचले. बाकीच्या लोकांच्या प्राणहानी-बदल आस्ट्रिया जबाबदार आहे हे उघड आहे. ही बाटे लढाऊ नव्हती. तिच्यावर युद्धसामुग्रीही नव्हती. ती खाजगी बोट होती. अर्थात आस्ट्रियाने अंकोना बोटीच्या संबंधांत दिलेल्या उत्तरप्रमाणेच पाहिले तरी उताऱ्हाच्या संरक्षणाची तजवीज केल्याशिवाय ती बोट बुडविणे आस्ट्रियाला रास्त नव्हते. बोट बुडू लागली तेव्हा त्या पानबुड्या बोटीने उताऱ्हातल्या स्त्रिया व अर्भक यांचे जीव वांचविण्यासाठी कांहीं मदत केली नाही. उताऱ्हा-पैकी ९९ जिवंत राहिले. कांहीं जिवंतपणे इजिप्तच्या किनाऱ्याला लागले. बुडालेल्या बोटीवरल्या चार होड्या प्रत्येकींत साठ साठ माणसे बसण्या इतक्या मोठ्या होत्या. आणि त्या तीस तास पर्यंत समुद्रांत उताऱ्हासह लोकांचे खात होत्या, पुढे त्यांचे काय झाले ते अद्याप कळले नाही. कदाचित् ही २९० माणसे कोठे तरी किनाऱ्याला लागली असतील अशी आशा करण्यास जागा आहे. नाश पावलेल्या बोटीवरल्या उताऱ्हा दोन बडे इंजन सरदारपुत्र असून त्यांना परवाच्याच नववर्षी पदवीदानांत सरकाराकडून बहुमानाच्या इतक्या देण्यांत आल्या होत्या त्याच प्रमाणे त्या बोटीवर कांहीं हिंदी उताऱ्हाही होते. त्या विचारान्यांचे काय झाले या बद्दल टाइम्स ऑफ इंडियासारख्या आंग्लोइंडियन पत्रांत कांहीं वाचण्यास मिळेल झणून मोठ्या आशेने तें पत्र उघडून पाहणाराची निराशा होईल. या आपल्या देशबंधुंसाठी खऱ्या कळकळीने खटपट करणारा वजनदार हिंदी गृहस्थ साऱ्या सुचईत एकही नाही काय ?

हिन्दी साहित्यसंमेलन.

या संस्थेचे सहावे अधिवेशन प्रयाग येथे बाबू श्यामसुंदरदास यांचे अध्यक्षत्वाखाली नुकतेच झाले. सुमारे २०० प्रतिनिधि आले होते. हे अधिवेशन लाहोर येथे पंडित मदन मोहन मालवीय यांचे अध्यक्षत्वाखाली भरण्याचे अगोदर ठरले होते. पण आपतेवेळी तो वेत निष्फळ होऊन प्रयागाच्या मंडळीने साऱ्या एका आठवड्याच्या अवधीत संमेलनाची सर्व तयारी केली. अध्यक्षाना भाषण चारपांच दिवसांचे म्हणून काढावे लागले तथापि ते चांगले

झाले. मनुष्याच्या सामाजिक स्थितीच्या वाढी-ला साहित्याची मदत करी होते याबद्दलचें त्यांचे विवेचन मार्मिक होते. युरोपांत रूसो व व्हाल्टेर यांच्या लेखांनी कशी समाजक्रांति करून सोडली, व त्याचप्रमाणे आपल्या हिंदुस्थानांत बौद्धधर्म, आर्यसमाज, मुसलमानांच्या स्वाऱ्या इ. प्रत्येक गोष्टीमुळे हिंदुसमाजावर घडलेला परिणाम तत्कालीन साहित्याने कसा दृढ केला वगैरे ऐतिहासिक मर्मस्थळे त्यांनी दाखविली. सध्या आम्हांला अशा साहित्याची आवश्यकता आहे की ज्याच्या योगाने राष्ट्रांत संघटना होऊन राष्ट्रशक्ति संचरेल; इतके दिवस सृष्टीच्या अंगच्या शक्तीकडे आम्ही दुर्लक्ष केले, त्यामुळे व्यवहारांत, उद्योगधंद्यांत, व्यापारांत सर्वत्र मार्ग पडले. पण आतां प्रकृति विज्ञानाकडे आमचे लक्ष लावणारे साहित्य पाहिजे आहे. थोडक्यांत सांगावयाचे झणजे मनोविकारांची शुद्धी करणारे, राष्ट्रांत संजीवनी शक्तीचा संचार करणारे, मनुष्याच्या चरित्राला सुंदर वळण लावणारे, बुद्धीला तीव्र करणारे, सरस व ओजस्वी भाषेत लिहिलेले, सुरुचापुक्त अशा-प्रकारचे साहित्य सध्या पाहिजे आहे. अशा प्रकारचे साहित्य निर्माण करण्याचा आपण अल्पांशाने तरी कांहीं यत्न करीत आहो काय असा निरनिराळ्या प्रांतांतल्या साहित्य सभानीं आपापल्या मनांशी प्रश्न करावा, झणजे खरी स्थिति कळून येईल.

ह उपसर येथील कागदाची गिरणी.

सध्याच्या औद्योगिक चळवळीच्या युगांत आपले देशांत ने ने कारखाने आज कित्येक वर्षे मुकाब्याने आपले कार्य करीत आले आहेत त्यांत पुण्याहून चार मैलांवर हडपसर येथे असलेली रे पेपर मिळ हा कारखाना प्रमुख आहे. ही कागदाची गिरणी स्थापन होऊन सुमारे ३० वर्षे झाली. हिचे भांडवल १३ लक्ष रुपये असून त्यावर शेकडा ६ टक्के प्रमाणे व्याज सुटते. या गिरणीतल्या सगळ्या कागद जिथ्यांपासून करतात. बांबू पल्पचा उपयोग मुळीच करीत नाहीत; युरोपांतले महायुद्ध सुरु होण्यापूर्वी नारेंडून बुड पल्प आणीत असत, पण आतां लडाईमुळे ते बंद झाले आहे, तथापि त्यामुळे कारखान्याच्या स्थितीत व कामांत फरक पडला नाही. कारखान्यास लागणाऱ्या जिथ्या मुंबईहून टनास ९० पासून १०० रुपये देऊन आणतात. कारखान्याचे वाषपयंत्र ९०० हॉर्स पॉवरचे आहे. कारखान्याला जोडूनच बर्फाची ही गिरणी ठेविली आहे. या गिरणीतल्या बर्फ सगळ्या पुण्यांत खपतो. कागदाच्या गिरणींत सुमारे ४८० मजूर रोज काम करतात. बायकांना कागदाच्या घड्या घालण्यासारखी हलकी कामे सांगण्यांत येतात. पुरुष मजुरांना रोज सहा आणे व बायकांना तीन चार आणे मजुरी मिळते. या कारखान्यांत रोज सरासरीने दहा हजार पौड वजनाचा कागद निघतो. या कारखान्याचे मुख्य गिन्हाईक मुंबई सरकार हे आहे. सरकार या कारखान्यांतून वारंवार चार पांच लक्ष रुपयांचा कागद खरेदी करत सध्या सहा वर्षाकरिता सरकारला कागद पुरवठ्याचे कंत्राड या

कारखान्याकडे आहे. २॥ आप्यापासून ९ आणे पौड पर्यंत भावाचा कागद सरकार घेतें. या शिवाय बडोदे संस्थान ही सालीना पंचवीस तीस हजार रुपयांचा माल या कारखान्यांतून घेतें. दुसऱ्याही कांहीं लहान लहान संस्थानांची मदत आहे. येवढेच काम कारखान्याला पुष्कळ होते. झणून खाजगी मागणी फारशी घेण्यांत येत नाही. या कारखान्यांत काम करणारे सगळे हिंदी लोक आहेत. पंदेशीय मनुष्य एकही नाही. या कारखान्यांत काम करणाऱ्या मजुरांना राहण्यासाठी कारखान्याने स्वतंत्र हवाशीर, स्वच्छ चाळी बांधव्य आहेत. या ठिकाणी पाण्याचा पुरवठा रगड आहे. कारखान्यांतून खराब होऊन निघालेले पाणी शेतांतून सोडले आहे एकंदरीत कारखाना चांगला चालला आहे.

आयुर्वेद परिषद.

अलीकडे मेडिकल रजिस्ट्रेशनचा कायदा झाल्यापासून लोकांची सहानुभूति आयुर्वेदाकडे वळली आहे आणि असे होणे सर्वथा रास्त आहे. आपल्या स्वतःपार्शी उत्तम तेजःपुंज रत्न असतां दुसऱ्याच्या गारगोऱ्या आमचे लक्ष आकर्षण करीत आहेत, व त्या गडबडीत स्वतः जवळचे रत्न फेकून देण्याइतके मूढ आम्ही बनलो आहो. अशा वेळी आयुर्वेदिक परिषदेचे अधिवेशन मद्रास येथे झाले, ही फार उत्तम गोष्ट झाली. या अधिवेशनाचे अध्यक्ष कविराज यामिनी भूषण राय हे पाश्चात्य वैद्यकांत ही पारंगत असल्यामुळे त्यांच्या उद्गारांना विशेष महत्व आहे. त्यांनी आपल्या भाषणांत आयुर्वेदासंबंधाने अनेक प्रचलित दुराप्रहाच्या किंवा चुकीच्या समजुतीचा उल्लेख करून त्यांचे सप्रमाण निरसन केले. आयुर्वेदांत शस्त्रक्रिया चांगलीशी नाही असा आक्षेप पाश्चात्य वैद्यकाचा व्यवसाय करणारे घेत असतात. अध्यक्ष कविराज यांनी आयुर्वेदांतले व इतर आधार देऊन हे सप्रमाण सिद्ध केले की शस्त्रवैद्यकाचा जन्मच मुळी या भरतभूमीतला आहे. असे उत्तम आमचे वैद्यक असतां हल्ली सुशिक्षितांच्या दुर्लक्षामुळे त्याची माती होत आहे. हल्लीच्या आयुर्वेद पद्धतीत दोष नाहीत असे नाही. पण त्यांचे कारण मूळसंस्कृत ग्रंथांची भाषांतरं करण्याचे काम चांगल्या विद्वान् अधिकारी माणसाने हाती न घेतां भल्ल्यानेच तें काम केले आहे. चांगल्या विद्वानांनी भाषांतरं करावी; आयुर्वेद दपद्धति शिकविणाऱ्या शाळा काढून त्यांत शारीरशास्त्र, रसायनशास्त्र, वगैरे शास्त्रे अर्वाचीन पद्धतीने शिकविण्यांत यावी; अशाच उपायाने आयुर्वेदाचे पुनरुज्जीवन करतां येईल. पण या कामी सरकारची सहानुभूतिपूर्वक अनुकूलता पाहिजे. सर सुब्रह्मण्यम् आयर यांनी झटल्याप्रमाणे सरकारला या पद्धतीतल्या चांगुलपणा, हिंदी प्रजेला प्राप्त होणाऱ्या त्यांतल्या सेयी, या पद्धतीचे दवाखाने वगैरे काढण्यापासून खर्चात होणारी मोठी काटकसर व लोकांचा फायदा या गोष्टी अद्याप दिपून येत नाही ही अत्यंत शोचनीय गोष्ट

आहे. सरकारी अधिकाऱ्यांत मुसदीप असता तर राजा व प्रजा यांच्यांतले प्रे बंधन अधिक दृढ करण्याचा हा आणखी ए उपाय त्यांना दिसून आला असता.

काटकसरीची कमाल.

सध्याच्या युद्धांत आरंभी आरंभी ब्रिटिश अधिकाऱ्यांकडून लडाईच्या तयारीच्या धांदली-भयंकर उधळपट्टीचा खर्च झाला, आणि त्याबद्दल विलायतेतील लोकमताचा सरकार अधिकाऱ्यावर तीव्र कटाक्ष होताच आता खर्चाचे बाबतीत त्या अधिकाऱ्यांचे वर्तनांत विलक्षण परिवर्तन घडलेले दिसून येत आहे. क्याबिनेट मधील प्रधान मंडळीचे व इतर ठळक ठळक अधिकाऱ्याचे पगार कमी करण्याच्या सूचना होत आहेत. हॉटेल व खज मधून 'ओ' येई पर्यंत खाण्याची खादाडपणाची संवय इंजनांनी टाकून घावी असा उपदेश चाललाच आहे. पण या काटकसरीची मर्यादा टाकाऱ्या टोकांपर्यंत जाऊन पोचलली पाहून वाचकांना आश्चर्य वाटे. हाउस ऑफ कॉमन्स मध्ये प्रतिनिधींनी लिहिण्याचे जें सामान ठेवलेले असते त्यांत इतके दिवस क्लिप पेने ठेविली असत. पण ही पेने लांकडी होल्डरापेक्षा महाग असतात. झणून ता उचलून त्यांचे जागी लाकडी होल्डर व उंची नोटपेराचे ऐवजी हलके पातळ नोटपेपर व ते ही पहिल्यासारखे सटळ हाताने न देतां कंजुपणाने देण्यांत येत असतात. आमच्या देशांतली प्याशन प्रिय मंडळी या गोष्टीपासून घ्यावयाचा तो बोध घेतील तर हिंदुस्थानांतल्या लखो कुटुंबांत सुख व समाधान ही नांदतांना दृष्टीस पडतील. आपत्तीसारखा कडक गुरु भेटल्यावर ही आमच्या लोकांचे डळे उबडत नाहीत. या आमच्या निगरगट्टपणाला काय झणावे तें कळत नाही.

महायुद्धाची प्रगति.

गेल्या आठवड्यांत पूर्वेकडील रणक्षेत्रांत (रिगाकडे नव्हे) बरीच चळवळ दिसली. यंदा रिगाकडे इतका कडक हिंवाळा आहे की नेहमीचा अभ्यास असलेल्या रशियन शिपायाला सुद्धा यंदाचा हिंवाळा जड जात आहे. जर्मन लोक बंदोबस्त करून वचाव करीत आहेत. पूर्वे ग्यालिशियामध्ये रशिया पुढे पुढे पाऊल टाकीत आहे. झनोविझकडे आस्ट्रियाची दुर्दशा रशिया करीत आहे. मांटेनीप्रोमध्ये आस्ट्रियाचा प्रभाव कांहींच दिसत नाही; कित्येक चकमकीत तर त्याने मार खाल्ला आहे. दक्षिण अल्बानियामध्ये बल्गेरियन पुढे सरकत आहेत, पण त्यांच्याशी तोंड देण्याला इटलीने दुराक्षे येथे आपली फौज उतरविली आहे. इटली सर्वियन फौजेला युद्ध सामुग्री पुरवून लढाईला सज्ज करीत आहे. सालोनिका येथे दोस्त राष्ट्रांनी उत्तम बंदोबस्त राखला आहे, आणि आतां सर्वियन राजाने आपले ठाणे तेथे नेल्याने दोस्त राष्ट्रांना अधिक उत्साह वाटू लागेल. बल्गेरियन, आस्ट्रियन किंवा जर्मन फौज प्रीसची हद्द ओलांडून अद्याप

आली नाही. त्यांचा वेत काय आहे न कळे. पश्चिम रणक्षेत्रांत 'आकाशयानांचीच चळवळ विशेष आहे. रेल्वे स्टेशनां, व दाख गोळ्यांची कोठारं यांचेवर बांबवर बांब पडत आहेत. आकाशयानांत फ्रेंचांची बरोबरी कोणालाच करता येत नाही. जर्मन झंपलिन फ्रेंच विमानापुढे थकलीं आहेत. पश्चिम रणक्षेत्रांतली लढाई झणजे नुसती तोफांची सरबत्ती असा प्रकार आज कित्येक आठवडे सुरू आहे. दोस्त राष्ट्रांकडे दाखगोळ्यांची समुद्री असल्यामुळे कुलुपी गोळ्यांचा सारखा वर्षाव त्यांचेकडून सुरू आहे. या वर्षावपुढे खंडकांतल्या जर्मन लोकांचा कोंडमारा होत आहे. फ्रान्सने १९१७ सालचे रिक्रूट आतांपासून बोलावले आहेत. त्यांच्या शिक्षणाला मध्यंतरी पुरे एक वर्ष मिळून ते अर्थात् चांगले शिपाई तयार होतील. युद्धाच्या सफलतेविषयी फ्रान्सचा उत्साह वाढत आहे. भूमध्य समुद्रांत क्रीट बेटापाशी आस्ट्रियन पानबुड्या बोटीने मेल स्टीमर पर्शियाचा नाश केल्यापासून इंग्लंडला शत्रूची विलक्षण चौड आली आहे आणि लढाईचा त्यांचा निश्चय द्विगुणित झाला आहे. लुसिटानियाप्रकरणांत अमेरिकेने भागूनार्डपणा अथवा पाहिजे तर संतपणा (संयपणा?) झणा दाखविणारी तरी या पर्शिया प्रकरणांत प्रेसिडेंटला असला संतपणा स्वीकारू देण्याइतके अमेरिकन लोक खुळे आहेत असे समजून नका असे अमेरिकन पत्र साऱ्या जगाला बजावून सांगत आहेत. पर्शिया बोटीच्या नाशाच्या मागोमाग शत्रूने एक ब्रिटिश बोट व एक जपानी बोट अशा दोन बोटी बुडविल्या. युद्धाचा केंद्र हळूहळू दक्षिणे कडे सरकत चालला आहे. ईजिप्तवर जर्मनीचा डोळा आहे हे प्रेट्रिटन पूर्णपणे जाणून आहे. झणून तेथे इंग्रजांकडून लढाईची जय्यत तयारी झाली आहे. अत्रिसीनियामध्ये इंग्रजांच्या विरुद्ध चिथविण्याचे काम जर्मन हेर करीत आहेत. अत्रिसिनिया मजले लोक सुधारणेत अद्याप इतके मागे आहेत की लोक विमानांतून आकाशांत संचार करतात, व कित्येक मैल अंतरावर मणोगणती वजनाचे गोळे टाकण्याच्या तोफा आहेत या गोष्टी त्या लोकांना खऱ्याच वाटत नाहीत. तथापि दोस्त राष्ट्रांच्या अंगच्या बळावर त्यांची पूर्ण श्रद्धा आहे व ते त्या राष्ट्रांशी ब्रेडमान होणार नाहीत असे पायोनिअरचा कैरो येथील वृत्तमादार झणतो.

जर्मन कैसर.

प्रस्तुत रणसत्राचे होते जर्मन बादशहा कैसर विल्यम हे अनेक काळपुढ्यांनी आजारी होऊन राशियांतून परत आले आहेत. डाक्टरांचे इलाज रक्तांतले विष काढून टाकण्याचे कामी चालले आहेत, पण अद्याप यश आले नाही. जर्मन लोकांना त्यांच्या दुखण्यामुळे मनस्वी काळजी उत्पन्न झाली आहे. अशा वेळी हऱ्या तशा कड्या पिकल्या तर आश्चर्य नाही. पण त्या कड्यांत काही नऱ्यांश नाही.

बाजारची स्थिति.

सध्याच्या काळांतल्या लढाया या शारीरिक शक्तीच्या नसून बौद्धिक, नैतिक व आर्थिक शक्तीच्या आहेत असे जे एका इंग्रज लेखकाने झटले आहे ते अगदी खरे आहे. पण आर्थिक शक्ति ही बाजारच्या स्थितीवर बहुतांशाने अवलंबून असते. कोणत्याही राष्ट्रांत संचित धन असे थोडेच असते ते इमारती, यंत्रे, व तयार आणि कच्चा माल यांच्या रूपाने असते; पण लढाई सारख्यावेळी या मालाचे रूपांतर द्रव्यांत होणे अत्यंत मुश्किलीचे असते झणून अशावेळी बाजारच्या भावांत एखादेवेळी विलक्षण उलथापालथ होते. आज कापसाची स्थितिच पहा काय झाली आहे ती. विलायतेतले कापडाचे कारखाने बहुतेक दाखगोळ्या करण्याचे कारखाने बनले आहेत. फौजेतल्या शिपायांच्या पोषाखाला कपडा पाहिजे. पण कारखाने बंद. यामुळे कापड महाग व्हावे, पण लढाईमुळे व्यवहार बसला, लोकांच्या हातांत पैसा खेळेनासा झाला, यामुळे इतर गिऱ्हाईकी शेंकडा ६० ने कमी झालेली. झणजे आज मेल आणि नातू झाला. लढाईमुळे गिऱ्हाईकी (लष्कराची) वाढली, आणि सामान्य लोकांतली कमी झाली. एकूण ब्रेजिन बरोबर होती तरी हरकत नव्हती. पण तसे ही नाही. व्यापाऱ्यांना नुकसानच ज्यास्त आहे. पानबुड्या बोटीच्या भयाने विष्याचे दर वाढले आहेत. बोटीचे ही वाढले आहेत. अर्थात् कापूस विलायतेत जावा तसा जात नाही, व इकडे कापडाला मागणी कमी यामुळे इकडे ही खपत नाही. अर्थात् कापसाचे पीक चांगले येऊन न येऊन सारखेच. अशी काही बाजारची विचित्र स्थिति झाली आहे.

प्राथमिक शाळा.

स्त्रीशिक्षणाचा प्रसार जलदने व्हावा तितका होत नाही; आणि मुलींना शिकविण्याच्या शाळाही पुरेशा उपलब्ध नाहीत. ही गोष्ट लक्षांत घेऊन प्रोफेसर कॅथे यॉर्नी आपल्या सामाजिक परिषदेच्या सिंहासनावरून सुचविले आहे की मुलांच्या प्राथमिक शाळांतून मुलींनाही धाडण्याचा प्रघात सुरू करावा. हा उपाय खरोबर अगदी सोपा असून सर्वत्र चालू करण्यासारखा आहे. किंबहुना आत्तास तर असे वाटते की मुलांच्या व मुलींच्या प्राथमिक शाळा वेगळ्या वेगळ्या नकोच आहेत. जेथे जेथे मुले व मुली एकत्र पाहिल्या चार इयत्ता शिकतात तेथील अनुभव असे सांगतो की प्राथमिक विद्यादानासंबंधाने मुलामुलींचे निरनिराळे वर्गीकरण करण्याचे प्रयोजन मुलींचे नाही. जेथे जेथे झणून प्राथमिक शाळा आहेत तेथे तेथे मुले व मुली एकत्र शिकविण्याचा कोणताच प्रत्येय असू शकत नाही. मुलींना शाळांत पाठविण्याची प्रवृत्ति जसजशी वाढत आहे तसतसा प्राथमिक शाळांचा उपयोग मुला प्रमाणे मुलींनाही सारखाच करू द्यावा हा उत्तम राजमार्ग होय. आणि ही गोष्ट लोकांत चांगली आवडती करण्यासाठी मुलींच्या आहेत त्या प्राथमिक शाळांमधून सरसकट मुलांचीही भरती करण्यास सुरवात करावी हाच मार्ग विशेष श्रेयस्कर दिसतो.

मुला मुलींच्या साठी सर्व सुधारलेल्या राष्ट्रांमधून एकच शाळा असतात. तेव्हा इंडियामध्ये मुलींच्या व मुलांच्या प्राथमिक शाळा वेगवेगळ्या करण्याला विशेष बलवत्तर कारण काही दिसत नाही. आमच्या मते तर मुलां मुलींचे शिक्षण एकाच विद्यागृहांत हेत घेण्याने प्रस्तुतच्या पद्धतीपेक्षा विशेष लाभ होतील. मुला मुलांमध्ये स्पर्धा जितके कार्य करिते व विद्यार्जनाला ईर्ष्या आणते, त्यापेक्षा मुलामुलींमध्ये हीच ईर्ष्या अत्रिक जोमदार व फलदायक होईल. आणि मुलामुलींच्या स्वभावांचे वैचित्र्य परस्परांच्या प्रेमाला परिपोषक होऊन विद्यादानाची संगतीही अधिक जुळेल. तेव्हा हल्लींच्या प्राथमिक शाळांचे दरवाजे मुलामुलींना सारखेच खुले ठेवण्याविषयी व त्यांस एकत्र विद्येने अलंकृत करण्याविषयी पुढील उद्योग विद्याखात्याच्या अधिकार्यांनी व समाजातील पुढार्यांनी सुरू करावा असे आह्मास वाटते. हा विचार जरी काही नवीन नाही; तरी प्रस्तुतच्या मुलांना व मुलींना विद्या शिकविण्याच्या वाढत्या अभिरुची संवधाने वर निर्दिष्ट केलेली सूचना अमलांत आणण्याला हा काल विशेष अनुकूल आहे.

नवी उत्क्रांती.

गेल्या नाताळच्या सुट्टीत मुंबई शहरामध्ये जो विचार-समुद्र उसळला आहे आणि तेथून ज्या नव्या नव्या विचारांच्या लाटा सर्व देशभर पसरल्या आहेत, त्याच्याकडे डोळेझांक करून कोणाही व्यक्तीचे, समाजाचे किंवा राष्ट्राचे चालावयाचे नाही. या सर्व सभा, परिषदा व मंडळे यांच्या चळवळींचा एकच भावार्थ निघतो, आणि तो हा की इंडियन राष्ट्रांच्या इतिहासांत आज नवा जीवनरस खेळू लागला आहे आणि प्रस्तुत कालाचा मुख्य धर्म झणजे संहती किंवा एकोपा हा होय. जोजो व्यक्ती काय किंवा समाज काय आपापल्या बहुविध कार्यशक्ती एकत्र करू लागतील आणि स्वतःच्यापेक्षा पुरुषसूक्तांत वर्णिलेल्या प्रमाणे राष्ट्र पुरुषाच्या अस्तित्वाची जाणीव डोळ्यांपुढे अधिक जागृत ठेवतील त्या मानाने आपली तयारी या नव्या कालाची लढाई मारण्याला विशेष सुखकर व सुलभ होईल. आपापल्या समोवती ज्या अर्था कच्च्या गोष्टी असतात, सामाजिक, राजकीय किंवा औद्योगिक बाबतीत जे निरनिराळे उपसर्ग व गत प-राभव मनुष्याचे पाऊल मागे ओढतात व त्याची प्रगती होऊ देत आहेत त्या सर्व अडचणी किंवा प्रत्येय याच आपले भावी उन्नतीच्या पाहिल्या पायऱ्या आहेत आणि हाच संदेश मुंबई येथे झालेल्या समुद्र-मंथनाने इंडियन राष्ट्राम विदित केला आहे. ब्राउनिंग कवीने झटल्याप्रमाणे मनुष्याच्या सर्वच गोष्टी अशा अपरिपक्व व अपरिपूर्ण असतात. आणि त्या कच्च्या आव्यांतूनच मनुष्य आपल्या संघशक्तीने व इतर दैवी गुणांनी राष्ट्राची उभारणी करित असतो. गेल्या राष्ट्रीय सभेच्या विचारामध्ये जो मोठा दीपस्तंभ उभा केला आहे तो हाच की मनुष्य जितका आपापल्या विचाराने स्वतंत्र

तितका तो स्वराज्याची उभारणी करण्याला सत्पात्र व अधिक कार्यक्षम होय विचारांचा स्वतंत्रता हीच मूतमान हाऊन स्वराज्याची देवा बनत असते. आणि झणूनच इंग्लिंडा सरकारापाशी त्यांच्या बरोबरीचे स्वराज्य इंडियाला पाहिजे आहे. ब्रिटिश साम्राज्याखाली हे स्वराज्य इंडियास लाभेल तेव्हाच या राष्ट्रांमधील सर्व जनसमूह आपापल्या विचारांनी स्वतंत्र राहिल, त्यांच्या सर्व कार्यशक्ती पूर्ण विकास पाऊन राष्ट्राला उच्च शिखराला नेऊन पोचवतील, आणि हा असा सुटीन प्राप्त होई पर्यंत हिंदू काय किंवा मुसलमान कार्य या दोघांनीही आपापल्या मनांत पक्की गाठ बांधून ठेविली पाहिजे की आपला हा कच्चा व अपक्व एकोपा काही कामाचा नाही. आपले धर्म व आपले उद्योग हे असे वडते घेतले पाहिजेत की यापेक्षा अधिक प्रेमाची प्रसादचिन्ह आपल्यामध्ये दिसू लागतील आपण सार्वजनिक कामाला अर्धीक नेटाने एकत्र होऊ लुगू आणि आपल्या मागांत आड येणाऱ्या सर्व विघ्नांचे उत्सारण करणारी आपली नदिनी कामधेनु आपल्या समीप अर्धीक राहू लागेल.

वऱ्हाडवृत्त.

हवाभानः— दक्षिणायन संपून लवकरच मकर संक्रमणाचा शुभ मुहूर्त येत्या शुक्रवारी येईल. आणि त्या मानाने हिवाळ्यांतल्या निरनिराळ्या क्रांति होऊ लागल्या थंडी पुनः कडक पडते; पण ती शर विशेष शोबते. हा ऋतुकाल आरोग्य वाढविण्यासारखा सुखकर व निरोगी रचविल्या पिकाला चांगला अनुकूल असा गाढ्यांची

'कालेंकर ग्रंथ सरकस' ही कंपनी १९१९ साली असून त्यांचे प्रेक्षणीय खेळ पामून चालू असतात. या कंपनीचे मालक प्रो. शंकरराव यांच्यापाशी पशुपक्षिसंग्रह मोठा आहे. ६ सिंह, ४ वाघ, चित्ते, हत्ती, कांगूर, अस्वल, माकड, घोडा, गाढव, बैल, हेंस, बकरी, पोपट, इत्यादि प्राणी अगदी हुकमी गोळी प्रमाणे आपापली कामे विनचूक कारितात. हिंस्र व वन्य पशूंचा क्रूरपणा अगदी लोपला असून सर्वच जनावरे इतक्या स्नेहभावाने वागतात की ती माणसांना देखील लाजवितात. ही जनावरे चक्राचे खेळ खेळतात, सायकल चालवितात, सहभोजन करितात, हत्ती बाजा सोडने वाजवितो, वाघ बोडेस्वार होतो, आणि इतर प्राणी पुष्कळ अकलेची व तरतरीची कामे करितात. तेव्हा प्रेक्षकांस मोठा आचंरा व आल्हाद वाटतो. सरकसामध्ये माणसांची कसरत व इतर खेळ यापेक्षा जनावरांचेच प्रयोग विशेष प्रशंसनीय आहेत. ही कालेंकर सरकस सध्या लढाईमुळे बाह्य राष्ट्रां जाण्याचा विचार सोडून देशांतच फिरत आहे. त्यांच्या अद्भुत खेळाला आबालवृद्ध चांगला आश्रय व प्रोत्साहन देतील असा आह्मांस पूर्ण भरंवसा आहे. ही मंडळी येथून उमरावतीकडे जात आहेत.

स्तुत्य गौरवः— गेल्या गुरुवारी 'कालेंकर प्रेंड सरकम' मंडळीने आपला खेळ लडाईच्या फंडासाठी केला आणि त्या रात्रीच्या उत्सवापैकी निम्मे उत्सव हणजे २६१ रु. २ आणे लडाई फंडाकडे दिले. या रात्री रा. रा. स्टॉडन साहेब कमिशनर यांनी कंपनीच्या मालकांचा गौरव करून त्यांच्या या स्तुत्य देणगीबद्दल व खेळांतील नैपुण्याबद्दल प्रशंसा व आनंद प्रदर्शित केला.

अलिशान नामदार चीफ कमिशनर सर वेंजामिन रबर्टसन यांची स्वारी येत्या गुरुवारी मुर्तिजापूरस येणार असून पुढे मुक्कामा मुक्कामांनी कारंजा, वाशिम, वगैरे बाजूने स्वामगांवाकडे उतरणार आहे. साहेबवाहादुरांच्या पाहुणचारार्ची व्यवस्था करण्यासाठी मे. कमिशनर इत्यादि अधिकारी तेंथे आगाऊ हजर आहेत.

पत्रव्यवहार

वर्तमान युद्ध और साधु फकीर।

भयानक युद्धके कारण उपस्थित हुए इस नानुक समय में प्रत्येक भारत-वासी का यह कर्तव्य है कि वह यथा सम्भव ब्रिटिश सरकार की सहायता करे। धनी लोग धन से सहायता करसक्ते हैं, किन्तु लाखों ऐसे गरीब भी हैं कि जिनकी सेवायों को अगर भली प्रकार उपयोग में लायाजाए तो वह भी उपयुक्त विधियों से सहायता करसक्ते हैं। इस युद्ध के मौकेपर भारत के साधु और फकीरों की सेनायों को काम में लाने की ओर में इम्पीरियल रिलीफण्ड और भारत के हित-चिन्तक एवं राजभक्त नागरिकों का ध्यान आकर्षित कराता हूं। यद्यपि साधु और फकीर लड़ नहीं सक्ते किन्तु जौन एम्बुलेंस कोर्पस में भरती कर घायलों की टहल सेवा के लिए शिक्षित किए जासक्ते हैं। युद्धकाल की दीर्घता से नुमान होता है कि घायलों की संख्या बहुत ज्यादा होगी। मुझे साधुओं और फकीरों के साथ अधिक वास्ता रहता है। इसलिए मैं अपने चिरकाल के अमली अनुभव वरसक्ता हूं, कि अगर उनकी सेवायों उपयोग में लाकर उन्हें उपयोगी बनाने और विशेष ध्यान दिया जाए तो वह महर्षि सेन्ट जौन एम्बुलेंस कोर्पस में भरती होने को उद्युत होजाएंगे।

मुझे आशा है की भारत के हिताचिन्तक और राजभक्त नागरिक मेरी इस सलाह से पूरी सहानुभूति रखते होंगे।

साधु ब्राह्मण महात्माओं के कर्तव्य।

भारतवर्ष जो विद्या, सम्यता, धन, अन्य कलाकौशल, व्यापारादि, सर्व प्रकार से उच्च श्रेष्ठ और महोदय था, अत्यन्त शोक की बात है कि आज कल अविद्या, निर्धनता और बहुत कुरीतियों के कारण पापों और मूर्खता में डूबा हुआ है। इस भारतवर्ष देश की विद्या का यश सुन कर युरोप का नयाधिक पिथागोरस यहाँ विद्या ग्रहण करने के लिये पांच हजार कोस से आया था, हमारे महर्षियों और शास्त्रकारोंने विद्या के विषयमें आज्ञा दी है कि विद्या ददाति विनय विनयायाति पात्रताम्। पात्रताद्वनमाप्नोति धनाद्धर्मं ततः सुखम्। विद्याहीन मनुष्य को शास्त्रोंमें पशु की उपमा दी है और इसी कारण विद्वान् साधु ब्राह्मण की ही

सेवा करना लिखा है। यहां के शूरवीर अर्जुन, भीमसेनादि महात्माओं ने पाताल (अमेरिका) को विजय किया। यहां के वैश्य इस देश के उत्तम २ पदार्थों को अन्य २ देशों में बेच कर धनी बने थे।

हमारे महर्षि महात्माओं ने चार आश्रम अर्थात् ब्रह्मचर्य, गार्हस्थ्य, वाणप्रस्थ और संन्यास नियत किये हैं।

ब्रह्मचारी २५ वर्ष पर्यन्त विद्या का उपार्जन करनेके पश्चात् विवाह करते थे आर गृहस्थ लोगों को आज्ञा थी कि विद्वान् साधु, ब्राह्मण व अतिथि का हर प्रकार से मान सत्कार करे। वाणप्रस्थ लोग जितेन्द्रिय और विद्वान् बन कर देश की सेवा और देशोन्नति का उपदेश करते थे।

संन्यासियों और आधुओं और ब्राह्मणों का कर्तव्य था कि स्वयम् विद्वान् होकर और ग्राम २ मे फिर कर विद्या का प्रचार और देशोन्नति का सत्य और शुभ उपदेश करें। इसी प्रकार क्षत्री लोग विद्वान् होकर राजनीति और देश की रक्षा में कटिबद्ध थे।

वैश्य भी न केवल इस देश में व्यापार करते थे किन्तु अन्य २ धनाढ्य देशों में जाकर व्यापार की उन्नति से धन कमा कर अपने को और देश को सुख और लाभ पहुँचाते थे। अब अन्य सब देश और जातियां उन्नति कर रही हैं, केवल भारत-वासी ही अविद्या में प्रस्त हुए अभी तक घोर निद्रा में सो रहे हैं।

गृहस्थ लोग कहते हैं कि जब से साधु ब्राह्मण महात्माओं संन्यासियों ने विद्या शुद्धता और देशोन्नति उपदेश देना त्यागा तभी से देश अज्ञेयता को प्राप्त होने लगा शास्त्रों में साधु, ब्राह्मण, महात्माओं को आज्ञा है कि 'परोपकाराय सतां विभूतयः'। अब साधु संन्यासियों और महात्माओं और ब्राह्मणों की सेवा में प्रार्थना है कि वे अपने शुभ कर्तव्य के पालन में पुनः कटिबद्ध हो जावें और देश देशान्तरों में भ्रमण करके स्वदेश वस्तु के प्रचार और मदिरा चण्डू आदि पापों के विरुद्ध व्याख्यान और उपदेश देकर देश को पुनः उच्च और महोदय बनावें, ताकि भारतवर्षीय प्रत्येक स्थान के निवासियों का सम्य मनुष्यों सा आदर हो, न कि आज कल की भांति कुली, काला लोग, बहशी, पश्वादिकों की उपाधियां मिलें। ईश्वर कृपा करे कि आप अपने शुभ कर्तव्य और विद्या के प्रचार में शीघ्र ही कटिबद्ध हो जावें।

इस उद्देश्य के लिये डेरा इस्माइलखान में एक साधु विद्यालय खुलनेवाला है, जहाँ साधुओं को धार्मिक स्वदेशोन्नति और आयुर्वेदिक शिक्षा दी जावेगी।

भवदीय—

टहलराम गंगाराम जमींदार।
देराईस्माईलखान।

नोटीस.

रा. रा. रामचंद्र जुनीअल मास्व डों दुकान तेल्हारे त० आकोट

यांस:—

खाली सही कारणार यांजकडून नोटीस देण्यांत येते की तुम्ही आज्ञास हरकचंद हीराचंद दल्ल याचे मर्कत रुईवे बोले

२० फाईन माळ काळपतीचे दर ७९ प्रमाणे देण्याचा सवदा केला त्याप्रमाणे माळ मोजून देण्याकरितां तुझांस बरेच वेळां झटके परंतु तुम्ही माळ मोजून दिला नाही. काळपतीचा हळका माळ मोजून घेण्याकरितां दाखविला तो आधी नापसंत केला. कारण तुमचा सवदा चांगले माळचा होता. चांगला माळ तुम्ही मोजून दिला नाही. करितां या नोटीशीने तुझांस मुद्दाम कळविण्यांत येते की ही नोटीस पावण्यापामून ४ चार दिवसाचे आंत तुम्ही आज्ञास बोले २० फाईन माळचे काळपतीचे मोजून घेणे व रुपये ध्यावे तसे न केल्यास आजचे बाजार भवाप्रमाणे नोटीशीचे खर्चामुद्दां तुमचे वर रितीप्रमाणे दावा करून नुकसानी भरण घेतली जाईल. कळविणे तारीख ६-१-१९१६ इ. सही

हरकचंद गुणचंद माहूरा. तेल्हारा नो. नं. २३

नाटस

मे यासीनवा वल्हर दर्गेलान आणि मे छोटेखान ठर्फे गुळाम दस्तगीरखा वल्हर दर्गेलान उभयपता राहणार पानुशेखरबाबू तालुका बाळापूर

यांस:—

खाली सही कारणार यांजकडून कळ-

विण्यांत येते की मौजे भरवार तालुका बाळापूर येथील सवई नंबर एकर गुंटे आकार रुपये १९ १९०८ ३६ हे शेत इनाम जमीन असून यांत आमचा प्रत्येकी एक तृतीयांश हिस्सा हणजे न्यामतखातु इचा एक तृतीयांश आणि न्यामतखा यांचा एक तृतीयांश मिळून दोन तृतीयांश हिस्से आमचे असून तुम्हा दोघांचा एक तृतीयांश हिस्सा समाइकीत आहे. तर तुम्ही आज्ञास न विचारातां परभार आमचे हिस्से कोणाजही पत्र्याने किंवा बटाईने लावून काढू नयेत. फार झाले तर अमच्या रुजुवाती शिवाय तुम्हाला तुमचा हिस्सा पत्र्याने किंवा बटाईने देण्याचा अधिकार आहे. आपल्या हक्काबाहेर वर लिहिलेले शेताची कोणत्याही प्रकारे दस्तऐवज वगैरे करून कर्जाचा बोजा काढाल तर त्या दस्तापवनाची सर्व प्रकारची जालीम तुमचे शिरावर राहिल आणि तुम्ही केलेले सर्व कागद बेकायदेशीर रद्द समजले जातील. ही नोटीस दिली कळविणे मुक्काम आकोला ता. ७-१-१९१६ इ. सही (उद्दृत)

१ न्यामतखा वा उमरखा दस्तुर खड
२ न्यामतखातु मर्द काळेखां वा हुसेनखां
तर्फे मु. काळेखां हुसेनखां द खु.
नो. नं. २४

कापूस-तक्ता-साप्ताहिक- १ जानेवारी १९१६ पर्यंत

| जिल्हा. | वर्ष. | काटन मार्केट | | | |
|-------------|----------|-----------------------------|---------------------------|---------------------------|---------------------------|
| | | आयात | | रुईच्या बोजाच्या | |
| | | कापसाच्या गाड्यांची संख्या. | रुईच्या गाड्यांची संख्या. | ता. १-१-१६ पर्यंतचा आठवडा | ता. १-१-१६ पर्यंतचा आठवडा |
| उमरावती | चालू साल | ४,६८७ | २२,०६६ | १४७ | २,२९९ |
| | गुदस्त | ७,६९९ | ३९,४६१ | २१३ | ७८७ |
| | तिगस्त | ४,८९८ | ६१,९८७ | ६२९ | ३,४३९ |
| यवतमाळ | चालू साल | ७८३ | १८,३९० | ८०९ | ९८९८ |
| | गुदस्त | ३,९९९ | १६,९७१ | ७०७ | २०८८ |
| | तिगस्त | ३,२२७ | २७,९९६ | २४३ | २,०९२ |
| आकोला | चालू साल | ३,८०० | १११७०९ | २४९ | १८८७ |
| | गुदस्त | ९,९७२ | ४९,७११ | २९९ | ९९७ |
| | तिगस्त | ८,७९९ | ९०,११९ | १,३७९ | ९,२४४ |
| बुलडाणा | चालू साल | २,४६८ | ९७,४४४ | १९७ | ११८० |
| | गुदस्त | ९,०२४ | ४६,९७९ | ११० | ३९९ |
| | तिगस्त | ६,३९० | ७२,८७४ | १,३२४ | ४,६९३ |
| एकूण वऱ्हाड | चालू साल | ११,७१८ | ३२६९६९ | १,६९४ | ११,२२० |
| | गुदस्त | २९,८९१ | १४९३१८ | १,३२९ | ४,२३१ |
| | तिगस्त | २३,२४० | २९२६३९ | ३,९६१ | १९,३८८ |

टीप— चालू सालच्या बरोवरीचे साल गुदस्त व तिगस्त सालचे आठवडे २ जानेवारी १९१६ व ३ जानेवारी १९१४ यावेतां होते.

सी. जी. लेफ्टवीच
डायरेक्टर ऑफ आर्थिकलचर इंडस्ट्रीज मध्यप्रान्त

नोटीस

नोटीस बेशमी रा. रा. महादानी वा रेवनी, अवधूत जाननी, रा. मुकळी वा-क्याची नगुनी पाटील रा. देवळी हल्ली मुकळी पो. आलेगांव ता. बाळापूर

यां:-

खाळी सही करणाराकडून नोटीस देण्यांत येते की महादानी वा रेवनी हे आमचे चुकते आहेत. त्याची सर्व इस्टेट वडीलोपार्जित आहे. आमचे अने ऐकण्यात आहे की वरील महादानी हा आजारी असण्यामुळे खाळी लिहिलेले इस्टेट आपल्या दोघा मुलीच्या नांवाने बक्षीस किंवा अन्य तऱ्हेने कडून देण्याचा त्याचा इरादा आहे. तेव्हां सर्वत्र लोकांस व वरील इसमास कळवें की इस्टेट वडीलोपार्जित असण्यामुळे त्यावर हक्क आमचा आहे. तेव्हां कोणत्याही तऱ्हेने दुसऱ्या कोणास कोणत्याही रितीने सदर इस्टेट बेां येणार नाही. घेतल्यास त्याचा हक्क वातळ सम-

जला जाईल. इस्टेटाचे वर्गन खाली दिले प्रमाणे.

| | | | |
|------------|--------|--------|---------------|
| शेत स. नं. | ए. गु. | अ. रु. | हिस्सा |
| १० | १३ | १६ | एक त्रितीयांश |
| ३६ | २४०४ | ३४ | एक त्रितीयांश |

या प्रमाणे दोन शेतांतील हिस्से अमून शिवाय वडीलोपार्जित जागेवर अमच चुकते महादानी यांना मेहरबानी करून राहू देत आहोत जागेवर त्यांचा निलकूळ हक्क नाही. दुसरी इस्टेट १८ खांबाचे १ घर व इतर जनावरें येवें प्रमाणे इस्टेट आहे ती वडीलोपार्जित आहे मुलीस अगर आमचे शिवाय कोणास देण्याचा तुमचा हक्क नाही. ही नोटीस दिली असे ता. ७ माहे जानेवारी सन १९१६ इ. दस्तुर शिवराम वा जानोजी सही

जानोजी वा रेवनी व हरी रेवनी तर्फे शिवराम जानोजी रा. मुकळी ता. बाळापूर द. खु. नं. १९

नोटीस

नोटीस कलम ११ एक्ट ८ सन १८९० प्रमाणे किरकोळ दिवाणी मुकदमा नंबर ६८ सन १९१६ इ.

विद्यमान डि० नज साहेब बहादुर यांचे कोर्टे वे. बरार डिव्हिजन आकोला

मुकाम आकोला नांव गणेश बापाचें नांव शाह्या जान महार राहणार दाहिगांव तहसील आकोला जिल्हा आकोला च्या अल्पवयी नारायण वा शको महार उमर वर्षे १०

राहणार दाहिगांव ता आकोला तहसीलीचे [१] शरीर व इस्टेट रक्षणा साठी पालन कर्ता [१] नेमला जाण्या विषयीच्या अर्जा संबंधी सर्वत्र लोकांस कळविण्यांत येते की सदर अर्जादारांन सदर अल्पवयीचे (२) शरीर व इस्टेट रक्षणा साठी पालन कर्ता

४ नेमला जाण्याविषयी अर्ज केऱ्या वरून सदर अर्जाची सुनावणी व चौकशीची

तारीख २२ माहे जानेवारी सन १९१६ इ. रोजी नेमिली आहे. त्यावरून अशी नोटीस देण्यांत येत आहे की, सदर अर्जादाराच्या अर्जाबद्दल जर कोणास कांहीं तक्रार असेल तर त्यास जाताने किंवा कोर्टाने अधिकार दिलेल्या ज्या वर्काळास योग्य माहिती दिली असेल व अर्जासंबंधी सर्व मुद्याच्या सवालांचा नजान देण्यास जो समर्थ असेल किंवा अशा सर्व सवालांचा नजान देऊ शकेल असा कोणी दुसरा असामी ज्याच्या बरोबर असेल अशा फ्रीडारच्या मार्फत या कोर्टांत हाजर झाले पाहिजे; आणि त्यास असे ही नोटीस देण्यांत येत आहे की सदर लिहिलेल्या दिवशी तो हाजर न झाल्यास, त्याच्या परोक्ष अर्जाची चौकशी होऊन ठराव केला जाईल. आज तारीख १७ माहे डिसेंबर सन १९१६ इ. रोजी आमच्या सहीनिशी व कोर्टाच्या शिक्का-निशी दिली.

शिक्का
K. K. Thakur.
नं० नं० २१ डि० नज आकोला

ॐ नमः श्रीगणेशाय. आर्यवनौषधींचा कारखाना:—मुर्डी.

मदनामृतसंजीवनी.

धातुवर्धक, अत्यंत कामोत्तेजक व पौष्टिक, वीर्यस्तंभक, रक्तशोधक, मनोत्साहक कातिबुद्धिवर्धक, सुवर्णमाक्षिक, मौक्तिक, कस्तूरी व अनेक वनस्पतीमिश्र अद्भुत गुटिका.

यांच्या सेवनाने नपुंसकत्व, स्वप्नजन्य व इतर धातुधान, उन्हाळे इन्द्रियशिथिलता कडकी, गर्भासंबंधी मुरलेले विकार, मूत्रसंकोच, धातूचा पातळपणा, स्त्रियांची धुपणी छातीत रोग हात, पाय मूत्रमार्ग व नेत्र यांचा दाह, क्षय, पांडुरोग, मुळांची खर, ज्वर, अग्निमांस; मस्तकशूल, मुळव्याधी, वातरोग, निद्रानाश, पित्तविकार बाळांतरोग, मधुमेह, जुनाट पर्मा, मुष्टीमेथुनाने आलेली कृशता इत्यादि अनेक विकार खात्रीने बरे होऊन शरीर निरोगी, मजबूत व सतेज बनते. पचनशक्ती व स्मरणशक्ती भरपूर वाढून धातू व रक्त यांची शुद्धि, वीर्यस्तंभन व मरुपूर कामोद्दीपन होते, व मनास उत्साह देतात. दूध व जडाल भरपूर पचू लागते. त्यांत उपयुक्त वनस्पतींचे मिश्रण केले असण्यामुळे त्यांत अणायकारक पदार्थ अगदी नसून वरील विकारांवर अत्यंत गुणकारक आहेत, करितां गुणाबद्दल असंख्य सर्टिफिकेट मिळत्या व नित्य मिळतात. पध्यसेवनाची गरज मुळीच नसून स्त्रिया, पुरुष व मुले यांस पाहिजे त्या दिवसांत वेण्यास अत्यंत उपयोगी आहेत. एका रुपयाचे आंत मिळणार नाहीत. एकदम ४ रुपयांच्यावर कितीही वेणारास टपाळखर्च माफ आहे. चार रुपयाचे आंत वेगळा टपाळखर्च ९ आणे पडेक. दर एकदम ३९ गो० १ रु० ७९ गो० २ रु० १६९ गो० ४ रु० २७९ गो० ६ रु० ९९० गो० १० रुपये.

१. अपूर्व नेत्रांजन—याने वडस, सारा, फुले, खुपऱ्या, बिंदु, काच, इ० नेत्रांचे सर्व विकार त्वरित बरे होऊन दृष्टि तीव्र व थंडगार राहते. या रोगास हे अमृत खरे रामबाण आहे. १॥ तो. ड. १ रु.

२. परम्यावर अपूर्व मिश्रण—कोणत्याही नवा जुना पर्मा व तजन्य दाह. तिडाक, मुत्रांची काळा, संकोच, पुपुत्राव, रक्तव्याध इत्यादि विकार पध्य नसतां सात दिवसांत जातात. तिडीक एका घटकेंत जाते. असे रामबाण औषध कोठेंच मिळत नाही. बा० कि० १ रु० १॥ मार २ रु० सर्व औषध व्हा० ने पाठवू.

सर्व सामानाचा मेठा क्वाटलम मागवावा. तो फुकट पाठवू. औषधांत अणायकारक पदार्थ अगदी नसून ती पूर्ण खात्रीची असण्याबद्दल असंख्य सर्टिफिकेट आहेत. याशिवाय मोठमोठे रोगांवर अनेक औषधे, प्रथोक्त रसायने, भस्म, पाक, गुटिका आसवे, तेल व सुगंधी अत्तर वगैरे माफक दराने मिळतात. अनु० ख० सा० ट० ख० वे० पडेक. रोखीने किंवा व्ही. पी. ने पाठवू. प्रकृतिमान कळविण्यास रोग्याचे निदान व चिकित्सा कळवू.

पत्ता:—मु० मुर्डी, पो० हर्णे, कृष्णशास्त्री पेंडसे वेच. जिल्हा रत्नागिरी. नं० नं० २०

Oriental Government Security Life Assurance Co., Ltd.

ESTABLISHED 1874.
HEAD OFFICE, BOMBAY.

FUNDS almost 5 CRORES.

INVESTED IN GOVERNMENT SECURITIES AND MUNICIPAL AND PORT TRUST BONDS.

Claims paid 4 1/2 CRORES

A Decennial Record of Progress.

| Year. | No. of Policies in force. | Existing Assurances. | Year. | Total Income. | Total Assets. |
|-------|---------------------------|----------------------|-------|---------------|---------------|
| 1884 | 4,823 | 1,59,25,200 | 1884 | 6,77,552 | 14,41,429 |
| 1894 | 20,110 | 5,26,08,850 | 1894 | 4,259,607 | 94,49,971 |
| 1904 | 43,356 | 8,88,02,223 | 1904 | 43,64,808 | 2,47,18,8 |
| 1914 | 65,269 | 12,37,10,910 | 1914 | 72,46,0 | 4,96,86,50 |

SPECIAL FEATURES.

Absolute Security—Low Rates—Liberal Conditions.
Forty years continuously increasing prosperity.
Ninety per cent of the entire Profits, after providing for the Reserved, divided among the Policyholders every 3 years.
Native Lives are accepted at the same rates as Europeans
Loans granted to policyholders at reasonable rates.
Prompt Payment of Claims.

Influential and active agents wanted. Terms liberal.

Full particulars, prospectus and proposal forms on application to:—
A. C. Lal,
Branch Secretary.
C. P. Berar & Khandesh
Nagpur.

N. N. 22
हे पत्र आकोला येथे केलासवासी खंडेराव बाळाजी फडके यांच्या वऱ्हाडसमाचार

वर्गणीचे दर

आकोल्यांतील लोकांस.....१ रुपया
बाहेरगांवी ट. हां. २ रुपये
वर्गणी आगाऊच घेण्याची बहिवाट आहे.

जाहिरात

मुंबई ब्यांकेची सेव्हिंग ब्यांक.
हा बँकेत खाली दिलेल्या अशावर ठेवी
धेवितां येतात.
कोणत्याही वर्षाचे १ ले जानेवारी
आणि ३१ दिसेंबर यांच्या दरम्यान एक
हजार रुपये पर्यंत पैसा ठेविला जाईल.
ठेवी दोन अथवा अधिक इसमांच्या
नांवावर ठेवतां येतील आणि ते पैसा
यापैकी एकास अथवा जास्त इसमांस अगर
यापैकी मयताचे मागेराहील त्यांस हाटतां येईल.
व्याज दर साल दर शेकडा तीन रुप-
याप्रमाणे दिले जाईल. व्याजाची आकारणी
प्रत्येक महिन्याची जी कनिष्ठ शिल्क
अत्रेक तिजवर केली जाईल. मात्र पांच
द्वारावरील शिल्क रकमेस व्याज नाही.
नि.मांच्या प्रती बँकेत अर्ज केला असतां
मळतांळ.

मुंबई ब्यांक { S. Clements,
कोला १११०९ { एजंट
नं. १

अस्मल अंगुरी.

हिंग

केवळ एक आणा तो. पवित्र केशर
॥३०॥ तो. शुद्ध शिलाजीत. ३॥ तो.
खालिस कस्तूरी रु. २५ तो. तिब्रेती
ममीरा रु. ३ तो.
काश्मीर स्टोर्स श्रीनगर नं. ५
नो. नं. २

हिंदुस्थानावर अरिष्ट

हिंदुस्थानांतील राहवाशांच्या पाठीम अत्र
व हिवताप यांचे अरिष्ट सदोदित लागले
आहे. पण त्याचा प्रतिकार करण्यान वाट
कीवाला यांचे हिवतापाचे औषध व गोळ्या
ह्या रामबाण आहेत. ताप किंवा शीतज्वर
लेणारसे वाटतांच हे औषध घ्यावे. किं. १ रु.
वाटलीवाला यांच्या निस्तेज लोकांसाठी
शक्तिकारक गोळ्या
हे औषध घेतल्याने भागवटा, मेंदूचे
श्रम, पौरुषनाश, अशक्तता व क्षयरोगांचे
स्वरूप, त्याप्रमाणे अजीर्ण इ. इ विकार
ताबडतोब दूर होतात किं. रु. १५८.

वाटलीवाला यांचे दंतमंजन.

हे दंतमंजन मायफळाशी काही इंद्रजी
औषधांचा वैद्यकीय रीतीने मिश्रण करून
वनविले आहे. किं. ८४
वाटलीवाल्यांचे गजकर्णावर मलम.
यांचे गजकर्ण, कुजली, खरून यांचा
विकार एका दिवसांत नाहीसा होतो. किं. ८४
ही औषधे सर्व औषधी विकणाऱ्या
दुकानावर व डॉ. एच. एल. वाटलीवाला
जे. पी. मु. वरली लेबोरेटरी दादर, मुंबई
यांजकडे मिळतात.

DR. H. L. Batliwala, Sons & Co Ltd
N. N. 3 Dadar Bombay.

चांदीचीं भांडीं

नाशिक येथे तयार केलेली सर्व प्रका-
रचीं सुवक व वाटदार भांडीं आमचेजडे
विक्रीस तयार असतात. भाव माफक
व्ही. पी. नें अगर रोखीने पाठवू. मालाचे
खरेपणाबद्दल ग्यारंटी देऊ.
पुरुषोत्तम रामचंद्र वैशंपायन
रविवार पेठ नाशिक सिटी
नो. नं. ४

अतिशय पौष्टिक व स्तंभक विलासिनी वाटिका.

शक्ती येण्याकरितां व ती कायम टिक-
ण्याकरितां एकदां वापरा. पहिल्याच दिवशीं
गुणाबद्दल औषध घेणाराची खात्री. किं०
वाटलीस १२ आणे. पूर्ण गुणास ३ वा.
अ. पत्रक सोवत.

सकळकळे अन्ड सन्स
शहर आकोला.

त्वरा करा. जंगी लूट अपूर्व लाभ जानेवारी अखेर खर्च माफ.

उत्तम रंगदार निळीकाळी शईच्या
पुड्या पाव आणा दराच्या १०० रु. १।
डायरी बक्षिस. पुडी २०० रु. २।
कापडी डायरी. पुडी ४०० रु. ४ डायरी
सोनेरी. इनाम न घेतां १००० पुडीस रु. ७।

गुण न आल्यास पैसे परत.

वृद्धपण टाकून तरुणत्व प्राप्त करून घ्या.

तरुण मित्र पाक

किं० २ रु०

केस काढणारा रमेश सोप ३ बड्यांचे
पेटास रु. १ दोन पेच्यास १।। रु. चार
पेच्यास रु. ३ आग न होतां डाग पडणार
नाहीं. उत्तम सुवासिक आहे.

पत्ता — दयालदास लालदास आ. कं.

जंगी स्टोअर ब्रह्मणपूर

नो. नं. ५

नोटीशीचे दर

दर ओळीस दीड आणा.
हेडिंगच्या दोन ओळी भरल्या जातील.
नोटीस मुवाच्य असली पाहिजे.
सूचना:- गुरुवारच्या आंत येणाऱ्या
नोटीसा त्याच आठवड्यांत घेतल्या जातील.
यापुढे येणाऱ्या नोटीसास स्पेशल चार्ज पडळ.

विक्रीस तयार

आमचे छापखान्यात दरखातीचे, वकील
पत्राचे, पत्र भत्त्याचे, लिस्टफार्म पत्र्यांचे
व नकलेकारिता करावयाच्या अजाच नमुन
छापून तयार आहेत. ते आमचे छापखान्यात
कोणत्याही वेळी विकत मिळतील.
वहाडसमाचार कार्यालय,
सदाशिवश्रम, आकोला } मनेजर

श्री दत्तात्रय अलंकारालय कोल्हापूर

आमचे करखान्यात स्वतःचे देखरेखे-

खाली, मुदाम तयार केलेले उत्तम सोन्याचे
सुवक दागिने— मंगळसुत्र मान, ठुशा-
जोड, गुलाबाचीकुले, विस्वदळी टीका, मुदा,
अप्रफुल्ले सार्धी व वागण्याची वगैरे सर्व
जातीचा माल—तसेच चांदीच्या मासोळ्या,
चाळ, उपकणी, ताटे, वाच्या, गडवे, वगैरे
माफक दरांने मिळतील. आक्षी सर्व सोने
न्याशनलचे शंभर नंबरी वापरत असतां.
व डागाचा उपयोगही नियमितच केलेला
असतो. यामुळे जिन्नस पांढरे पडण्याची
अगर वाईट निवण्याची भीति बाळगण्या-
चे मुळीच कारण नाही. आमचे जिन-
साची लाल काढून वजन तोलून पाहार्थे.
गिन्हाकाचा खत्री करून देण्यास आक्षी
तयार आहो. व्यापाऱ्यास कामिशन मिळेल
ऑर्डरी प्रमाणे माल तयार करून देऊं,
चांदी सोन्येचे खरेपणाबद्दल आक्षी जबा-
बदार आहो. माल रोखीने अगर व्ही.
पी. नें पठविला जातो. ऑर्डरी बरोबर
एक रुपया अगाऊ पाठविला पाहिजे.

श्रीदत्तात्रय अलंकारालय—कोल्हापूर
नो नं ६

कौतुकरत्नाकर

छिन्नमस्तानी धुमावती; मातंगी भैरव षोडश देवतांचे चित्रांसह
पृष्ठसंख्या ६००; विषय ६०० वर आवृत्ती ५ वी. प्र. २००००,

बंगाल्यांतील कामरूपदेशी ही विद्या फार प्रबळ असून तिकडील जटेकी,
लंगोटे, छ. इ. कारणे अज्ञानवादी यांचेकडून खरी माहिती मिळवून सिद्धनागा-
र्जुन मंत्र मंडोदाधि, महानिर्वाणतंत्र उडोश वगैरे ग्रंथांचे आचारे हा मानुमती
ग्रंथ तयार केलेला आहे. ह्याच धर्नीवर प्रसिद्ध झालेले इंद्रनाळ, जादुबाई
इतरसंप्रद, कौतुकीवतामणी, किमिया, गुप्त गारुडी विद्या वगैरे पुस्तकांचा
ह्याचेपुढे दिशेच नाही. यात कोणते विषय आहेत याचा विस्तार कळाविणे
फार कठीण आहे. मंत्र तंत्र व यंत्र विधिपूर्वक करणे नियम प्रहादिकांचीं
वर्णने मानुमती यंत्र वाशिकरणशास्त्र नानाप्रकारचे स्तंभन प्रयोग, उच्चाटन, जारण,
मारण प्रयोगविधि, औषधी हुन्नर, नानारंग कला, आत्मविद्यामेस्मेरिझम प्रयोग-
विधि वगैरे अनेक विषय आहेत. किं. ट. व्ही. पी. सह १।। रुपया

कोकशास्त्र अथवा जीवनसौख्य.

उपांग खरोखरीच सौख्य भागणे आहे त्या प्रत्येकांनी हे पुस्तक अवश्य
संप्रदी ठेववे. या पुस्तकांत कोणते विषय आहेत हे पुस्तकाच्या नांवावरून
सहज समजण्याजोगे असल्यामुळे त्याचे वर्णन करणे नको. किंमत १ रुपया
ट. ख. ५ आणे.

पत्ता:- गंगाधर आर. आणि कंपनी.

शंभ्रंद्र चिन्डिंग मुंबई नं. ४

नो. नं. ७



मिळि पौष शुद्ध १२ शके १८३७

सहकारी मंडळ्या.

बहिर्वर्तुळ आणि अंतर्वर्तुळ यांचा परस्पर-शांती जो संबंध असतो ताच संबंध कोणत्याही देशाचें सरकार व त्या देशांतल्या सहकारी मंडळ्या यां मध्ये असल्या पाहिजे ह्याने त्या स्वतंत्र असून सरकारच्या रक्षणाखाली आणि सुव्यवस्थित रीतीने चालविलेल्या संस्था असल्या पाहिजेत. हिंदुस्थानांत या संस्था अगदी अलीकडल्या काळांतल्या असल्यामुळे जरी वरील वर्णन त्यांना तेतोत लागू पडलें नाहीं, तरी त्या खेयाकडे जाण्याचे मार्गांत त्यांचें सारखें पुढें पाऊल पडत आहे यांत शंका नाहीं. मध्यप्रान्त आणि वऱ्हाड यांतल्या सहकारी मंडळ्यांचा गेल्या सालचा रिपोर्ट नुकताच प्रसिद्ध झाला आहे. त्यांतलें प्रत्येक स्वरूप उमेदकारक आहे. युरोपांतलें महायुद्धानें प्रत्येक व्यापारी व औद्योगिक संस्थेचें जीवित संशयात्मक करून टाकलें होतें. तेंच संकट या ही संस्थेवर आलें होतें. लोक भराभर आपल्या ठेवी काढून नेऊं लागले. ती रब्बीच्या पेरण्याची वेळ होती. त्यावेळीं पैशाची जरूरी अत्यंत, आणि अशावेळीं संस्थेत ठेवी घेण्याचे ऐवजी त्यांचा प्रवाह बाहेर जाऊं लागला ही स्थिति कोणाही वाकवगार माणसाला चिंताप्रस्त करून सोडणारी होती. पण व्यापारांत पत ही मोठी अजब चीज आहे. सहकारी मंडळ्यांनीं ठराविक तारखांना ठेवी परत मागणाऱ्यांच्या रकमा तयार ठेविल्या बरोबर त्यांची पत राहिली, इतकेंच नव्हे तर उलट वाढली. लोकांत विश्वास उत्पन्न झाला, आणि याचा परिणाम हा झाला कीं मंडळ्यांची भरभराट होऊन त्यांची संख्या २२१३ होती ती २२९७ झाली; सभासदांची संख्या ४० हजारावर थोडीशी होती ती ४४ हजारांवर गेली, आणि भांडवल ६९ लक्ष रुपयांचें होतें तें ७२॥ लक्ष झालें. ही गोष्ट खरी आहे कीं मंडळ्यांची जी ही वाढ झाली तीत विनानोदणीच्या मंडळ्याच पुष्कळ आहेत, आणि अशा मंडळ्यांचा काहीं विश्वास धरतां येत नाहीं. अशा मंडळ्यांवर चांगली देखरेख व हिशोबांची तपासणी करणारे तर पाहिजेतच, आणि त्यांबद्दलची योग्य तजवीज सरकारकडून होईलच. पण सहकारी मंडळ्यांचे खरे उद्देश काय आहेत ते लोकांना कळवून या मंडळ्यांचा कारभार चालविण्याचें शिक्षण देणाऱ्यांची विशेष अवश्यकता आहे. सहकारी मंडळ्या ह्याने काहीं सावकारी पेढ्या नव्हत. त्यांचे सहकारित्व व उद्योगवंधांना मदत करण्याचा उद्देश हीं दोन्ही कायम राहून त्यांची प्रगति ल्हावयास पाहिजे हें तत्त्व केव्हां ही विसरतां कामा नये. गेल्या वर्षी

प्राक्निश्चित व सेंट्रल ब्यांकांची ही स्थिति चांगली राहिली. पहिल्या ब्यांकांचें भांडवल दुप्पट वाढलें, त्यांचा रिझर्व फंड ही वाढला, व चार टक्के प्रमाणे भागीदारांना व्याज देण्यांत आलें. या ब्यांकापेक्षा सेंट्रल ब्यांकांचें काम अधिक नाजक असतें. कारण शेतकरी व उदमी वगैरे लोकांशी त्यांचा प्रत्यक्ष संबंध येतो. दिलेल्या कर्जाची मागणी करतांना धंद्याची सोयगैरसोयीची वेळ व प्रत्येक ऋणकोची स्थिति पाहून त्याप्रमाणे आपल्या मागणीच्या वेळेत व वागणुकींत फेरफार करावा लागतो. धंद्याच्या लोकांच्या मदतीसाठीं ह्यापून ही संस्था काढलेली आहे, सावकाराच्या पेढी सारखी केवळ फायद्यावर दृष्टी देण्याकरितां नाहीं हें लक्षांत ठेविले पाहिजे, आणि त्याच्या बरोबरच हें ही पण ध्यानांत वागाविलें पाहिजे कीं सहकारी ब्यांका या काहीं धर्मादायाच्या संस्था नाहींत, लोकांच्या फायद्यासाठीं असल्या तरी औद्योगिक संस्था आहे व त्या व्यवहाराच्या नियमानेंच चालविल्या पाहिजेत. ह्याने अपात्री दया आणि सावकारी निष्ठुरता या दोन्ही टोकांच्या मध्ये या संस्थांनीं आपला मार्ग ठेविला पाहिजे. लबाड लोकांना तर उत्तेजन द्यावयाचें नाहीं, आणि प्रामाणिक लोकांना तगादा करून छळावयाचें नाहीं अशा धोरणावर फार युक्तीनें ध्यांकांना आपलें कार्य केलें पाहिजे. आपण आपल्या हातानें लिहून दिलेल्या कर्जरोखा हा काहीं जर्मन लोक स्वतः लिहून दिलेल्या करारनाम्याला समजतात त्याप्रमाणे कागदाचा कपटा आहे, तर आपलें शील, आपली पत, आपली अब्रू यांचें प्रमाणपत्र आहे ही भावना प्रत्येक ऋणकोच्या मनांत उत्पन्न झाली पाहिजे, व ऋणको भावकाराच्या दृष्टीला शूळ उत्पन्न करणारा असतो, त्या दृष्टीनें सहकारी मंडळीच्या सभासदानें आपल्या मंडळीकडे न पाहतां वेळेवर उपयोगी पडणारा मित्र व उपकारकर्ता असें वाटलें पाहिजे. हें ध्येय अद्याप दूर आहे खरें; पण तें यत्नसाध्य आहे हें खास; आणि सहकारी मंडळ्यांनीं गेल्यासालीं करून दाखविला असाच प्रगतीचा क्रम कित्येक वर्षे सारखा टिकला, तर तें उच्च ध्येय हस्तगत होण्यास फार कालावधि लागेल असें नाहीं.

एका देशी संस्थानिकांचा स्पष्टवक्तपणा.

राष्ट्रांतल्या प्रमुख माणसांच्या अंगची धमक आणि पाणी नाहींसे होऊन त्यांच्या अंगी नामदर्पणा याचा पाहून त्या राष्ट्राची मोठी हानि कोणती ही नसेल. पण दुर्दैवाने हीच हानि सध्या हिंदुस्थानच्या भाग्याला आली आहे. सध्याचे संस्थानिकांत खरे बाणेदार कर्तृत्ववान्, स्पष्टवक्ते, आणि धीट असे राजे दहापांचापेक्षां अधिक नियावयाचे नाहींत. बाकीचे सुमार ३९९ लहान मोठे संस्थानिक पोलिटिकल एजंटच्या ताडखालचीं मांजरे होऊन राहण्यांत, आणि त्यांची खुशामत करून राहण्यांतच आपल्या जीविताचे सार्थक मानणारे आहेत. ही अत्यंत लाचिरवाणी

स्थिति पंजास वर्षांपूर्वी खास नव्हती. गेल्या महिन्याच्या अखेरीस लष्कर— खालेर येथें नामदार लॉर्ड हार्डिंग साहेबांच्या हातून ज्यांच्या पुतळ्याचा अनावरण समारंभ झाला, त्या प. वा. श्रीमंत जयाजीराव महाराजांविषयीं इंग्रज मुत्सदानांनी ज्या कित्येक गोष्टी लिहून ठेवल्या आहेत, त्यांवरून सदर महाराजांच्या अगच्या धिटाईबद्दल जितकें कौतुक व अभिमान वाटतो, तितकीच सदर गुणांची योग्य पारख करणाऱ्या व महाराजांस त्याबद्दल आदर दाखविणाऱ्या पोलिटिकल एजंटच्या हुशारीची आणि गुणग्राह्याची प्रशंसा केल्यावांचून ही राहवत नाहीं. १८६७ सालीं सर हेनरी डेली हे मध्यहिंदुस्थानांत पोलिटिकल एजंट होते. यांचें श्री. जयाजीराव महाराजांशीं एकदां इंग्रजांच्या राज्यकारभाराबद्दल संभाषण झालें. त्या संभाषणाचा सारांश सदर साहेबांनीं आपल्या रोजनिशांत लिहून ठेविला आहे. त्यांत महाराज ह्याप्रकारे—

“इंग्रजी राज्यापासून शांतता व सुरक्षितता नांदूं लागली, व ती इतकी कीं तशी कोणाही देशी राजाला साध्य झाली नसती या गोष्टीची पूर्ण जाणीव मला आहे. त्याची पुष्कळशीं कारणे आमच्यापासून लपवून ठेवलेली आहेत. तथापि एक मुख्य कारण माझ्या दृष्टीनें हें आहे कीं तुम्ही इंग्रज अधिकारी आपला अनुभव लिहून ठेवतां, व त्यामुळे मागून येणाऱ्या अधिकाऱ्याला पूर्वीचें धोरण पुढें चालवितां येतें. देशी संस्थानांत उलट स्थिति आहे. तेथें मागच्या दप्तराला कोणी विचारीत नाहीं. प्रत्येकाच्या लहरी प्रमाणें काम चालतें. पूर्वीची व हल्लींची जबाबदारी यांच्यांत काहीं संबंध राहत नाहीं. अर्थात् लोकांच्यामध्ये अतःकरणाच्या वृत्तीचा एक लय किंवा एकतानता नसते. तुमचा दरारा ही मोठा आहे. त्यामुळे प्रवास सुगम व सुरक्षितपणाचा झाला आहे व लोकांत विश्वास उत्पन्न झाला आहे. याचें कारण तुमच्या टायी पक्षपातबुद्धि नाहीं तुम्ही श्रीमंत व गरीब यांचें सारखेंच रक्षण करतां. तुमच्या न्यायीपणाचा लोकांना भरंवसा वाटतो तुमचें वर्तन पुष्कळवेळां देशी संस्थानिकांच्या दुर्बलते संबंधानें कडकपणाचें, तिरसटपणाचें, आणि अधिचाराचें असतें, तथापि एकंदरीत तुम्ही जेवढा उदारपणा त्यांच्याशीं दाखविता, तेवढा सुद्धां ते परस्परांशीं दाखवीत नाहींत. तुमची प्रजा आम्हां संस्थानिकांच्या प्रजपेक्षां अधिक श्रीमंत आणि उत्कर्ष स्थितीत आहे खरी; पण खरें झणावयाचें ह्याने तुमचा अंमल त्यांना प्रिय नाहीं. मी मित्रत्वाच्या नात्यानें स्पष्टोक्ति करित आहे. मी तुमच्या मुलुखांत पुष्कळ प्रवास केला आहे व लोकांचे तोंडचे उद्गार ऐकले आहेत. तुमचे आकट, कोड, आणि कलमे यांनीं लोकांना भान्नावून सोडलें आहे. तुम्ही रपतेला स्वस्थ वसू देत नाहीं. तुमचे प्रांताधिकारी लोकांत मिसळत नाहींत. शिस्तीकडे तुमचे लक्ष ज्यास्त; सहानुभूति मात्र कमी, अशी तुमची अलीकडची रीत आहे. सुधारण करण्याच्या नादांत तुम्हां इंग्रज व हिंदुस्थानचे लोक यांच्यांतलें अंतर विसरतां, आणि लोकांच्या धार्मिक विचारांत उगाच हात घालतां. लग्नांतली खर्चाची उभळपट्टी कमी करण्याचा यत्न करण्यास

तुम्हांस कोणी सांगितलें होतें? लोकांना तुमचे हेतु कळत नाहींत, व तुम्ही जात मोडावयाला आणि जुन्या चालींचा नायनाट करावयाला पाहतां अशी त्यांची समजूत होते. उन्हाळ्यांत कॉलरा होऊ नये ह्यापून जत्रा बंद करण्या विषयाच्या प्रश्नावर तुम्ही सन्स्युलर काढून देशी राजांचे अभिप्राय विचारले आहेत. तुमचा उद्देश चांगला असेल, पण तो तसा आहे अशी खात्री फार थोड्या राजांना वाटत असेल. कॉलरा झालाच तर त्याचें निर्दालन करण्याचे हवे तेवढे उपाय तुम्ही करा, पण मरतांना देवाच्या दारी जाऊन बसण्याच्या लोकांच्या इच्छेला तुम्ही कां दुखवितां? ” या उद्घारांतली स्पष्टोक्ति कोणीकडे आणि खुद खालसा मुलुखांत 'केसरी' पत्र बंद झालें नसतां कित्येक संस्थानिकांनीं आपल्या राज्यांत त्याला बंदी करण्यांत दाखविलेला नेमळेपणा कोणीकडे? हा विरोध पाहून पूर्वीच्या बाणेदार संस्थानिकांचेच वंशज हल्लींचे संस्थानिक आहेत काय? अशी सुद्धां शंका एखाद्याला यावयाची!

जगाच्या इतिहासांतलें

१६ वें वर्ष.

- इ. स. १९१६ ला नुकताच प्रारंभ झाला आहे. अशा वेळीं प्रत्येक शतकाच्या १६ व्या वर्षीं जगांत कोणकोणती इतिहास प्रसिद्ध गोष्ट घडली तें वाचण्यापासून मनांत इतिहासविषयक जागृति उत्पन्न होईल.
- इ. स. पूर्वी २१६ हानिवालची रोमवर स्वारी.
- ” १६ हिरोड राजानें ब्रसेलम येथें देवालय बांधलें.
- इ. स. ७१६ स्पेनमध्ये मुसलमानांचें राज्य.
- ” ९१६ स्पेनमध्ये ख्रिस्ती लोकांनीं ७० हजार मुसलमानांची कत्तल केली.
- ” १०१६ डेनराजा कॅन्यूट याचें इंग्लंडवर राज्य.
- ” १२१६ इंग्लंडांत पार्लमेंट सभेची स्थापना
- ” १३१६ इंग्लंड व स्कॉटलंड यांच्यामध्ये युद्ध.
- ” १४१६ इंग्लंड व फ्रान्स यांच्यामध्ये युद्ध.
- ” १९१६ इटलीवर फ्रांसची स्वारी.
- ” १६१६ शेक्सपियरचा मृत्यु
- जयपूरचे गार्दीवर राजा मानसिंग बसले.
- ” १८१६ पेंढान्यांची गडबड,

राजभक्त ब्राह्मणवीर.

प्रो. मॉर्गन नामक एका इंग्रजानें युद्ध व राजनैतिक ऐक्य या विषयावर एका प्रतिष्ठित पत्रांत लेख लिहिला आहे. त्यांत त्यांनीं एका ब्राह्मण राजभक्त वीराची गोष्ट मोठ्या अभिमानानें सांगितली आहे. ती अशी—एक हिंदुस्थानी ब्राह्मण फ्रान्स देशांत लढत असतां जर्मन लोकांचे हातीं लागला. त्यांनीं त्याला कैद करून नेलें, व दुपारचे वेळीं ते त्याला आपले हातची रोटी देऊं लागले, पण तो झगला, मी शत्रूंचे अन्न खाणार नाहीं. पुढें त्याला जर्मनांच्या बाजूनें लढण्यास सांगूं लागले तेव्हां तो झगला मी आपल्या राजाशी व देशबंधूशीं वेडमान होईन कीं काय? नाहीं. जर्मन लोकांनीं

त्याला ठार मारण्याची धमकी दिली, तरी तो निश्चयापासून टळला नाही, आणि सैबी साधून जर्मनांचा डोळा चुकवून पळाला, व इंग्रजांच्या छावणीला येऊन मिळाला.

मुलींसाठी स्वतंत्र अभ्यासक्रम.

स्त्रियांसाठी स्वतंत्र युनिव्हर्सिटी स्थापन करण्याची प्रो. कर्वे यांची उडी फार मोठी आहे. पण ती स्वप्नसृष्टीतून जडसृष्टीत उतरण्यापूर्वी निदान मुलींचा शिक्षणक्रम तरी ठरविणे हे फार उपयुक्त काम आहे. याची आवश्यकता नुक्तीच एका स्वतंत्र लेखांत दर्शविली होती व दरभंग्याचे महाराजांनी मुंबईस चंद्रारामजी कन्या शाळेत त्याच अर्थीचे उदार काढले. यावरून ही आवश्यकता अनेक लोकांना भासत असल्याचे दिसते. वस्तुतः गेल्या सामाजिक परिषदेनेच हा विषय हाती घ्यावयास पाहिजे होता. पण परिषदेला वाचाळता पाहिजे आहे. खरे कार्य तिने आजपर्यंत कोणते केले आहे? 'तुझी खरे पुरुषच नव्हेत' असे कु. कृष्णाबाई ठाकुर यांनी तोंडावर हटले तरी त्याची लाज कोणाला आहे?

सालोनिका.

सध्यां युरोपांतल्या महायुद्धांत लोकांचे चित्त विशेषेकरून आकर्षणारे असे स्थान झणजे सालोनिका हे आहे. हे स्थान इतिहास प्रसिद्ध आहे. या शहराला सालोनिका हे नाव ग्रीक, रोम, मुसलमान, सिसिली, तुर्क इ० राष्ट्रांचा विजेता प्रसिद्ध अलेक्झांडर बादशाहा याची बरीच धेसालोनिका हिच्या नांवावरून पडले.

बंदरांत उतरून शहरांत प्रवेश करण्यास एक पुरातन काळची वेस आहे. वेशीच्या आंत उजव्या बाजूस खिस्ती, यहूदी व मुसलमान या तीन जातींची तीन स्मशाने आहेत. पुढे गेलें झणजे एक भव्य रस्ता लागतो. या रस्त्यावर विजेच्या ट्रामगाड्या चाललेल्या दिसतात. पण हा रस्ता फार प्राचीन काळचा आहे हे विसरतां कामा नये. या रस्त्यावर संध्याकाळी चकाच्या पिठणाच्या लोकांचे अड्डे आहेत. या अड्ड्यांत मोठमोठे मरकारी अधिकारी, लक्षाधीश व्यापारी, पेढावाले, आणि प्रोफेसर सुद्धा येतात. येथे बहुधा फ्रेंच भाषा सांवेत्रिक आहे. तथापि येथे निरनिराळ्या देशांतल्या लोकांची वस्ती असल्याने कमज्यास्त मानाने सगळ्या देशांतल्या भाषा श्रवणी पडतात. येथील लोक शतकानुशतके परकीय अमलाखाली राहिले असल्यामुळे खुशामत, विनवण्या, जुलूम, धाकदपटशा, व अरेरावी वगैरे दुर्गुणांचे प्रदर्शन वारंवार पाहण्यास सापडते. येथे यहूदी लोकांची संख्या प्रतिष्ठित मंडळींत विशेष आहे. एकंदर लोक संख्येपैकी जवळ जवळ अर्धे यहूदी आहेत. हे लोक फार बुद्धिमान, गर्भश्रीमंत, व सुशिक्षित ही आहेत. यांचीं मुले विद्याभ्यासासाठीं जेसूट, ग्रीक, यहूदी, स्पानिश जर्मन, फ्रेंच, वगैरे सर्व विद्यालयांतून जातात, यामुळे त्यांचे ठायी बहुश्रुतपणा विशेष दिसतो. त्यांच्या स्त्रिया इटालियन, आस्ट्रियन किंवा फ्रेंच भाषांचे शिक्षणावाली राहतात

त्यांचा बांधा नीट नेटका व गोडस असून स्त्री व पुरुष या दोघांच्या ही चेहऱ्यांत एक प्रकारचे यहूदी विशेषत्व असते. हे उदार मताचे व नव्या सुधारणा तत्काळ ग्रहण करणारे लोक आहेत. त्यांना साहित्य, संगीत, व कला यांचा चांगला नाद आहे.

येथे मिडल पादशाहाच्या नांवाचा एक रस्ता आहे. हा पादशाहा मोठा देशाभिमानी तुर्क होता. या रस्त्याने पुढे गेलें झणजे ज्वालामुखी पर्वताच्या मुखांतून बाहेर पडलेल्या रसाने दगडासारखी पक्की फरशी झालेल्या रस्ता लागतो. त्या रस्त्याने गेल्यावर बेकताशी दरवेशांसाठीं बांधलेला मठ लागतो. या मठाच्या आवारांत जिकडे पहाल तिकडे गुलाबच गुलाब दिसतो. नाना-प्रकारचीं फळझाडे खचून भरली आहेत. या उद्यानांतून पाट काढलेले आहेत. मध्य-भागी मशीद असून तिचा घुमज भव्य आहे. या ठिकाणी बुलबुल पक्ष्यांचे मधुर गाणे ऐकतच राहावेसे वाटते. रात्री लक्षावधि काजवे चमचम करीत हिंडतात, तेव्हा हे धावते दिवे पाहून मनुष्याचे चित्त रममाण होते.

युद्धाच्या वातम्या.

गेल्या आठवड्यांतल्या लढाईसंबंधाच्या ठळक गोष्टी झणजे दोन तीनच आहेत. एक सर्कीच्या लष्करी नौकरीसंबंधाच्या विलचे पार्लमेंटांतल्या कामन्स सभेपुढे पहिले वाचन, दुसरी गोष्ट झणजे दोस्त राष्ट्रांनी ग्यालीपोलींतून आपले सैन्य हलवून ती जागा खाली करणे, व तिसरी रशियन लोकांचे जय. पैकी पहिल्या गोष्टी संबंधाने येवढे सांगणे अवश्य आहे की इंग्लंडचे स्वातंत्र्य-प्रिय राष्ट्र एकंदरीने सर्कीच्या नौकरीला प्रतिकूळ आहे, तरी मि. अँस्किथ यांनी दिलेले वचन खरे करण्यासाठी त्यांनी बहुमताने या विलाला अनुकूलता दर्शविण्याचे ठरविले आहे. या विलाने आयर्लंडची सर्कीतून मुक्तता केल्याबद्दल पुष्कळांना आश्चर्य व कित्येकांना दुःख वाटत आहे. मजुरांचा पक्षही या विलाला अनुकूल नाही. तथापि एकंदरीने पाहतां जवळ जवळ दोन तृतीयांश लोक अनुकूल असून केवळ एक तृतीयांशच प्रतिकूळ आहेत. इंग्लंडच्या स्वदेशाभिमानी ही गोष्ट खरोखर भूषणावह झटली पाहिजे.

ग्यालीपोलींतून दोस्त राष्ट्रांनी आपले सैन्य हलवून तो प्रांत खाली केला ही गोष्ट ही शहाणपणाची झाली असें झटले पाहिजे. प्रस्तुत युद्धांत ग्यालीपोलीचे प्रकरण हे अत्यंत खेदकारक प्रकरण आहे. तुर्की रणक्षेत्रांत दोस्त राष्ट्रांचे सगळे बेट फसले व इतके दिवस तेथे राहून कांहीं लाभ झाला नाही. हे दिसून आल्यापासून तेथून पाय काढण्याचा विचार चालला असला पाहिजे. पण तसे करण्यांत ही धोका आहे असे पाहून हे काम विनबोमाट व युक्तीने कसे करता येईल याचा काळजी सेनापतींना घेऊन पडली असली पाहिजे. पण त्यांची

दुपारी अशी अनजब होती की येवढे मोठे सैन्य त्यांनी विलकूल हानि न होऊ देतां हलवून शत्रूला हात चोळीत बसण्यास लाविले.

तिसरी गोष्ट झणजे रशियाचा जय. सिमल्याहून व्हाइसराय साहेबाची तार सांगते की रशियाने झारटोरायस्क घेतले असून जर्मन व आस्ट्रियन या दोघांनी ही कोंडमारा करणाऱ्या वायूचा उपयोग करून रशियनांना मागे हटविण्याचा प्रयत्न करून पाहिला, पण तो निष्फळ झाला.

चवथी महत्त्वाची गोष्ट झणजे सातवे एडवर्ड राजे नांवाचे एक ब्रिटिश लढाऊ जहाज सुरंग लागून नाश पावले. गेल्या आठवड्यांत बोटीच्या सुरक्षितपणाला दृष्ट लागली असें झटले पाहिजे. कारण पर्शिया बोटीच्या नाशानंतर कांहीं बारीक सारीक बोटींचा नाश झाल्यानंतर सातवे एडवर्ड हे जंगी जहाज नाश पावले. ब्रिटिश आरमाराच्या लौकिकाला धक्का बसण्यासारखी ही गोष्ट आहे. तथापि यांत प्राणहानि झाली नाही. ही त्यांतल्या त्यांत समाधानाची गोष्ट झटली पाहिजे. ज्या प्रमाणे समुद्रांत बोटीवर झडप घालण्यासाठी शत्रु टपून वसले आहेत त्याप्रमाणे सालोनिकावर शत्रूच्या विमानाने ही झडप घालण्याचा यत्न केला, पण तो सुदैवाने फसला, व विशेषरी हानि झाली नाही.

प्रस्तुत युद्धांत विलायतंतल्या थोर थोर सरदार घराण्यांतली कर्ती सवरती माणसे कितती मेली याचा कांहीं अंदाज पुढील आंकड्यांवरून करता येईल. या युद्धांत राज घराण्यांतला १ पुरुष, वरिष्ठ प्रतीच्या सरदारांपैकी ६, व्यारोनेट १६, नाईट ६, एम. पी. ७, कम्पानियन १६४, सरदार-पुत्र ९९, व्यारोनेटचे पुत्र ८२, व नाईटचे पुत्र ८४ असे ठळक ठळक पुरुष व कांहीं आफिसर मिळून ८०० इतक्या नांवांची यादी प्रसिद्ध झाली आहे! या हानीमुळे सरदारांच्या अनेक इस्टेटी विनशरशी झाल्या आहेत. कित्येक घराण्यांत एक ही पुरुष उरला नाही. कित्येकांत बारा वर्षांच्या आंतली सगळीं मुलेच राहिली आहेत. दोन मोहोरा हरल्या हे पानिपतच्या लढाईचे वर्णन या पुढे अगदीं निस्तेज झाले आहे.

वऱ्हाडवृत्त.

हवामान:—गत सप्तकांत मकर संक्रांतीमुळे थंडीचे मान विशेष होते खरे, पण आकाश प्रायः निरभ्र असल्यामुळे चंद्रज्योत्सेने हल्लींच्या निरामय स्थितीत चांगलाच आस्वाद होत आहे. वर्षा, खामगांव, व त्यांच्या आसपासची खडा प्रेगानें दूषित झाली असल्यामुळे लोक दूरदर्शिताने बाहेर पडले आहेत व पडत आहेत. या शहरच्या आसपासची खडी प्रायः प्रेगामुक्त होत चालली आहेत. रबीच्या पीकांचा उत्कर्ष संक्रमणकाली बराच प्रयत्नास आला.

रावबहादूर काशीनाथ केशव ठाकूर डिस्ट्रिक्ट जज हे किरकोळ रजेवर नागपुरास वृधवारी परत येतील.

अलिशान चीफ कमिशनर साहेब बहादूर यांची स्वारी मूर्तजापुरास गेल्या शनिवारी येऊन पोचली. सर बेंजामिन साहेबांच्या लोकप्रियतेमुळे यांच्या आगमनाने वऱ्हाडाला विशेष आनंद होत असून तो तसा अभिव्यक्तही हाऊन राहिला आहे. पण त्यांत विशेष गोष्ट ही की साहेब बहादुरांचा आपल्या प्रांतांतला हा बहुधा अखेरचाच दवरा आहे. कारण ते पंजाबचे लेफ्टनेंट गव्हर्नर लवकरच होणार आहेत अशी त्यांच्या भावी थोरपणाची वार्ता सर्वतोमुखी ऐकू येत आहे. राजश्री कुंजबिहारीलाल मिश्र पश्चिम वऱ्हाडास स्पेशल आडि० डिस्ट्रिक्ट जज होऊन येणार होते परंतु त्यांनी एक वर्षाची फर्ले रजा घेतल्या कारणाने ही नवी नेमणूक भरली जाणार नाही असे दिसते.

रा. रा. एफ. जी. स्लाय साहेब हल्लीं स्पेशल ड्युटीच्या विचारकायांत आहेत. ते चीफ कमिशनरवर विराजमान होईपर्यंत थोडे दिवस नागपूरच्या कमिशनरीचे काम पाहणार आहेत.

सहानभूती—रावबहादूर अण्णासाहेब महाजनी यांनी वऱ्हाडासाठी, वाड्मयासाठी आणि जनतेसाठी काय काय केले आहे हे वारंवार सांगतांना हल्लीं त्यांचे अत्यंतद्वारासाठी जे आस्थापूर्वक श्रम चालू आहेत त्यांचे अभिदर्शन नुकतेच घडले. गेल्या शनिवारी रात्री त्यांनी येथील महार मंडळीस त्यांच्या शाळेत एकत्र करून मकरसंक्रांती निमित्त मोठ्या कळकळीचा उपदेश केला; आणि प्रेमाने सर्वास तीळगूळ दिला.

मोठी घरफोडी:—मूर्तजापुरचे गृहस्थ रा. रा. वामनराव जमादार यांच्या घु गेल्या दिवाळीत घरफोडी झाली. प्रेगामुळे घर रक्काल्यांच्या ताब्यांत होते. त्यापैकी कांहीं घरभेदे होऊन सुमारे १४-१९ जणांनी तिजोरीतील सोन्याच्या चीपा व गिनीचे बंदे व रोव नगदीच्या येत्या सुमारे २ लक्षा वर चोरून नेल्या. पोलीसांनी तत्काळ चौकशी चांगली केली. आणि सरकारी पायला-न्याजवळील सोनखताच्या नालीत प्रथम रुपयांचे बंदे सांपडले. त्यावरून पत्ता लागून अखेर बहुतेक सर्व मालमत्ता सांपडली आणि चोरांस कडक शिक्षाही झाल्या. या उत्कृष्ट कामागिरी बद्दल पोलीसखात्याला मोठे इनाम मिळणार आहे. एवढी मोठी घरफोडी ही पाहिलीच होय. पोलीस सुपरि-नटेंडंट राजश्री आर्चर्ड यांस या गुन्हाचा पत्ता लावण्याचे मोठे श्रेय आहे.

आकोला बाजार भाव.

| | |
|------------------|----------|
| हुंडी दर्शनी | ९९॥ |
| सोने | २४॥ |
| चांदी | ७८ ते ७९ |
| जवस | १३० |
| जवारी नवी | ७० ते ७२ |
| गहू काठे | ७१ ते ७२ |
| गहू खांडवा पीवडा | ७ ते ७॥ |
| तेल | ९॥ |
| सरकी | १० १०॥ |
| तुप | १२॥ |
| कापूस | ६४ |
| रुई आकोला नीज | ७७॥ |

वर्गणीचे दर

आकोल्यातील लोकांस.....? रुपया
बाहेरगांवी ट. हां. २ रुपये
वर्गणी आगाऊच घेण्याची वहीवाट आहे.

जाहिरात

सुवई व्यांकेची सेव्हिंग व्यांक.
ह्या बँकेत खाली दिलेल्या अटीवर ठेवी

अविता येतात.

कोणत्याही वर्षाचे १ ले जानेवारी
आणि ३१ डिसेंबर याच्या दरम्यान एक
हजार रुपये पर्यंत पैसा ठेविला जाईल.

ठेवी दोन अथवा अधिक इसमांच्या
नांवावर ठेवता येतील आणि तो पैसा
यापैकी एकास अथवा जास्त इसमांस अगर
यापैकी मरणाचे मार्गोराहीक त्यांस जाडता येईल.

व्याज दर साळ दर शेकडा तीन रुप-
याप्रमाणे दिले जाईल. व्याजाची आकारणी
प्रत्येक महिन्याची जी कनिष्ठ शिल्क
असेल तिजवर केली जाईल. मात्र पांच
हजारपेक्षा शिल्क रकमेस व्याज नाही.
एन रमांथा प्रती बँकेत अर्ज केला असतां
दि. तील.

सुवई व्यांक } S. Clements,
आकोला १११०९१ } एजंट
नं १

अस्सल अंगुरी.

हिग

केवळ एक आणा तो. पवित्र केशर
१॥ तो. शुद्ध शिलाजित. -॥ तो.
खालिस कस्तूरी रु. २९ तो. तिबेती
ममीरा रु. ३ तो.

काश्मीर स्टोर्स श्रीनगर नं० ९
नो० नं० २

हिंदुस्थानावर अरिष्ट

हिंदुस्थानातील राहवाशांच्या पाठीस उजर
व हिंवाताप यांचे अरिष्ट सदोदित लागले
आहे. पण त्याचा प्रतिकार करण्यास वाट-
लीवाला यांचे हिंवातापाचे औषध व गोळ्या
ह्या रामबाण आहेत. ताप किंवा शीतज्वर
येणारसे वाटतांचे हे औषध घ्यावे. किं. १ रु.
वाटलीवाला यांच्या निस्तेज लाकांसाठी
शक्तिकारक गोळ्या

हे औषध घेतल्याने भागवटा, मेंदूचे
श्रम, पौरुषनाश, अशक्तता व क्षयरोगांचे
स्वरूप, त्याप्रमाणे अनीर्ण इ. इ. विकार
ताबडतोब दूर होतात किं. रु. १८८.

वाटलीवाला यांचे दंतमंजन.

हे दंतमंजन मायफळाशी काढी इंप्रजी
औषधांचा वैद्यकीय रीतीने मिश्रण करून
बनविले आहे. किं. ८४

वाटलीवाल्यांचे गजकर्णावर मलम.
याने गजकर्ण, कुनली, खरून यांचा
विकार एका दिवसांत नाहीसा होतो. किं. ८४

ही औषधे सर्व औषधी विकणाऱ्या
दुकानावर व डॉ. एच. एल. वाटलीवाला
जे. पी. मु. वरली लेबोरेटरी दादर, मुंबई
यांजकडे मिळतात.

DR. H. L. Batliwala. Sons & Co Ltd
N. N. 3 Dadar Bombay.

चांदीची भांडी

नाशिक येथे तयार केलेले सर्व प्रका-
रची सुवक व वाटदार भांडी आमचेकडे
विक्रीस तयार असतात. भाव माफक
व्ही. पी. नें अगर रोखीने पाठवू. मालाचे
खरेपणाबद्दल ग्यारंटी देऊ.

पुरुषोत्तम रामचंद्र वैशंपायन
रविवार पेठ नाशिक सिटी.
नो. नं. ४

अतिशय पौष्टिक व स्तंभक विलासिनी वाटिका.

शक्ती येण्याकरिता व ती कायम टिक-
ण्याकरितां एकदां वापरा. पहिल्याच दिवशीं
गुणाबद्दल औषध घेणाराची खात्री. किं०
वाटलीस १२ आणे. पूर्ण गुणास ३ वा.
अ. पत्रक सोबत.

सकळकळे अन्ड मन्स
शहर आकोला.

त्ररा करा. जंगी लूट अपूर्व लाभ जानेवारी अखेर खर्च माफ.

उत्तम रंगदार निळीकाळी शईच्या
पुड्या पाव आणा दराच्या १०० रु. १।
डायरी बक्षिस. पुडी २०० रु. २।
कापडी डायरी. पुडी ४०० रु. ४ डायरी
सोनेरी. इनाम न घेतां १००० पुडीस रु. ७॥

गुण न आल्यास पैसे परत.

वृद्धपण टाकून तरुणत्व प्राप्त करून घ्या.

तरुण मित्र पाक

किं० २ रु०

केस काढणारा रमेश सोप ३ वड्यांचे
पेटास रु. १ दोन पेट्यास १॥॥ रु. चार
पेट्यास रु. ३ आग न होतां डग पडणार
नाहीं. उत्तम सुवासिक आहे.

पत्ता — दयालदास लालदास आ. कं.
जंगी स्टोअर बन्हाणपूर
नो. नं. ९

नोटीशीचे दर

दर ओळीस दीड आणा.

हेडिंगच्या दोन ओळी धरल्या जातील.

नोटीस सुवाच्य असली पाहिजे.

सूचना:- गुरुवारच्या आंत येणाऱ्या

नोटीसा त्याच आठवड्यांत घेतल्या जातील.

यापुढे येणाऱ्या नोटीसास स्पेशल चार्ज पडेल.

विक्रीस तयार

आमचे छापखान्यांत दरखास्तीचे, वकी ३
पत्राचे, परत भरत्याचे, लिस्टफार्म पत्र्यांचे
व नकलेकारितां करावयाच्या अजाचे नमुन
छापून तयार आहेत. ते आमचे छापखान्यांत
कोणत्याही वेळी विकत मिळतील.

बन्हाडसमाचार कार्यालय,
सदाशिवश्रम, आकोला } मनेजर

श्री दत्तात्रय अलंकारालय कोल्हापूर

आमचे कारखान्यांत स्वतःचे देखरेखे-

खाली, मुदाम तयार केलेले उत्तम सोन्यांचे
सुवक दागिने— मंगळसुत्र माज, ठुशा-
नोड, गुलाबाचीफुले, विस्वदळी टीका, मुदा,
अप्रफुले सार्धी व घागऱ्याची वगैरे सर्व
जातीचा माल—तसेच चांदीच्या मासोळ्या,
चाळ, उपकणी, ताटे, वाऱ्या, गडवे, इत्यादि
माफक दरांने मिळतील. आह्मी सर्व सोने
न्याशनलचे शंभर नंबरी वापरीत असतो.
व डागाचा उपयोगही नियमितच केलेला
असतो. यामुळे जिनस पांढरे पडण्याची
अगर वाईट निवण्याची भीति बाळगण्या-
चे मुळीच कारण नाही. आमचे जिन-
साची काळ काढून वजन तोलून पाहावे.
गिन्हाइकाची खात्री करून देण्यास आह्मी
तयार आहो. व्यापाऱ्यास कामिशन मिळेल.
ऑर्डरी प्रमाणे माल तयार करून देऊ.
चांदी सोन्याचे खरेपणाबद्दल आह्मी जबा-
बदार आहो. माल रोखीने अगर व्ही.
पी. नें पाठविला जातो. ऑर्डरी बरोबर
एक रुपया अगाऊ पाठविला पाहिजे.

श्रीदत्तात्रय अलंकारालय—कोल्हापूर
नो नं

कौतुकरत्नाकर

छिन्नप्रस्तानी धुमावती; मातंगी भैरव षोडश देवतांचे चित्रांसार
पृष्ठसंख्या ६००; विषय १०० वर आटुची ९ वी. प्र. २००००,

बंगाल्यातील कामरूपदेशी ही विद्या फार प्रबळ अमून तिकडील जटेळी,
लंगोटे, छ. छ. करणारे अज्ञानवादी यांचेकडून खरी माहिती मिळवून सिद्धनागा-
र्जुन मंत्र महोदाधि, मज्ञानिर्वाणत्र उद्दीश वगैरे ग्रंथाचे आधार हा भानुमती
ग्रंथ तयार केलेला आहे. ह्याच धर्तीवर प्रसिद्ध झालेल्या इंद्रनाळ, जादुबाई
इतरसंग्रह, कौतुकीवतामणी, किमिया, गुप्त गारुडी विद्या वगैरे पुस्तकांचा
ह्याचेपुढे हिशेब नाही. यांत कोणते विषय आहेत याचा विस्तार कळविणे
फार कठीण आहे. मंत्र तंत्र व यंत्र विधिपूर्वक करणे नियम प्रहादिकांची
वर्णने भानुमती यंत्र वशिष्करणशास्त्र नानाप्रकारचे स्तंभन प्रयोग, उच्चाटन, जारण,
मारण प्रयोगविधि, औषधी हुन्नर, नानारंग कळा, आत्मविद्यामेस्मोरिझम प्रयोग-
विधि वगैरे अनेक विषय आहेत. किं. ट. व्ही. पी. सह १॥ रुपया

कोकशास्त्र अथवा

जीवनसौख्य.

उपांना खरोखरीच सौख्य भागणे आहे त्या प्रत्येकांनी हे पुस्तक अवश्य
संप्रदी ठेववे. या पुस्तकांत कोणते विषय आहेत हे पुस्तकाच्या नांवावरून
सहज समजण्याजोगे असण्यामुळे त्याचे वर्णन करणे नको. किंमत १ रुपया
ट. ख. २ आणे.

पत्ता:— गंगाधर आर. आणि कंपनी.
शशिचंद्र विविधग मुंबई नं. ४

नो. नं. ७

जाहिर खबर.

सौध आफ्रिकन रिलीफ फंडाच्या वर्गणीदारांची सभा ता. ३०।१।१६ रोजी रावसाहेब रा. वि. महाजनी वकील अकोला यांचे घरी सकाळी ८ वाजतां खालील विषयांचा विचार करण्याकरितां भरविण्याचें ठरले आहे. सत्र त्या वेळेस सर्व वर्गणीदारांना हजर राहण्याबद्दल विनंति करण्यांत येत आहे. समेपुढील विषयः—

१ फंडाचा रिपोर्ट पास करणें.

२ फंडाच्या शिल्लकेचा विनियोग अगर व्यवस्था करणें.

अकोला. २०।१।१६

वि. दा. भट

चिटणीस सौध आफ्रिकन रिलीफ फंड

मो. नं. ४३

नोटीस

गोपी मर्द नामदेव शिंपी राहणार वरवठवकाल ता० जळगांव जि० बुलडाणें ईसः—

खाली सही करणार यांजकडून नोटीस देण्यांत येते कीं, तूं माझी सखी चुलत भावजई आहे. ज्या वेळेस आमचा भाऊ नामदेव सखाराम यांनी आपल्या मरण समयीच्या वेळेस येथील चार संभावित लोकांना बोलावून सांगितलें कीं मला पुत्र संतान नसल्यामुळें तुझ्या हयातीपर्यंत माझी असलेली स्यावर जंगम मिळकत याचा तूं उपभोग घ्यावा अगर आमचे भावंडांपैकी कोणाचाही मुलगा दत्तक घ्यावा. परंतु जिनगीची गहाण खरेदी किंवा कोणत्याही तऱ्हेनें अफरा तफर करूं नये. असें सांगितलें होते. त्याचे मरण समयीं कर्ज वगैरे हीं नसून तूं एकटीच आहेत हल्लीं तूं वित्तकारण कर्ज करून इस्टेटची अफरा-तफर करण्याचे तजविजित आहेस तेव्हां असें करणें कायदेशीर होणार नाही किंवा केल्यास त्याजबद्दल योग्य रितीनें दावा आणला जाईल कळावे ता० २९।१२।१९ सही

मोताराम चिंधाजी शिंपी हल्लीं राहणार वानखेड ता. जि. मजकूर मो. नं. ४४

नोटीस

नादार मकदमा नंबर १४६ सन १९१३ वादी अर्जदार जेठमल लालचंद मारवाडी रा. खामगांव प्रतीवादी विरुद्ध पक्षकार.

- १ नवलमल चंदनमल तीवरी जि. जोधपूर.
- २ दिपचंद रुपचंद रा. दिल्ली
- ३ माणकचंद कपूरचंद रा. दिल्ली माणीकचौक
- ४ नेमाचंद फुलचंद रा. दिल्ली कापड बाजार
- ५ नथमल पुकराज पालीवाला रा. दिल्ली "
- ६ लखीचंद रामचंद मा. राजमल रामचंद रा० जळगांव खानदेश

- ७ लुंवाजी पदमानी रा. करनुळ दक्षीण सोलापूर
- ८ व्यंकटलाल भण्या रा. सोलापूर
- ९ जगन्नाथ गिरधारीलाल रा. कलकत्ता कोठी नंबर ९४
- १० मुरलीधर कालुराम बनारस जरी दुपटेवाला कपड बाजार तुमचा मुकदमा आमचे कोर्टांत आकोल्याहून ट्रॅन्सफर होऊन आला आहे. त्याची चौकशीची तारीख १८ माहे ३ सन १९१६ ची नेमली आहे. तरी तुम्ही आपले सर्व जबाबासह वरील तारखेस सकाळी १० वाजतां हजर राहावे. कळावें तारीख १३ माहे १ सन १९१६ इ.

टीपः— आमच्या सहीनिशी व कोर्टाच्या शिक्क्यानिशी दिले.

R. N. Trivedi सत्रज खामगांव.

मो. नं. ४५

नोटीस

ईश्वरदास जमनादास मारवाडी रा. कवळा ता० चिखली जि० बुलडाणा पो. आमडापूर यांसः—

खाली सहा करणार यांचेकडून नोटीस देण्यांत येते कीं आमचे पक्षकार रामकीसन वा रामरतन व रामचंद्र वा कन्हयालाल यांचे व तुमचे मौजे कवळा येथे जमनादास कन्हयालाल या नांवाचे शराकतीचे दुकान आहे. त्या दुकानची भागणी मोडून आमचे पक्षकार याचा त्या दुकानामध्ये असलेला हिस्सा हिशेब करून आमचे पक्षकार यांस देण्याविषयी आमचे पक्षकार यांनी तुम्हांस अनेक वेळां झटले परंतु तुम्ही आमचे पक्षकाराचे विनंतीकडे अद्याप लक्ष दिलेले दिसत नाही. तसेच तुमचे आमचे पक्षकार यांचे उंद्री येथील दुकानचे व कवळा येथील दुकानचे कर्जाऊ रुपये आहेत तेंही तुम्ही अद्यापी दिले नाहीत. त्याचप्रमाणे आमचे पक्षकार व तुम्ही यांचे कवळा येथील भागणीचे दुकानांतून रकमा उचलून निराळें किराणा मालाचें दुकान काढले आहे त्याचाही हिशेब तुम्हांस देण्याविषयी आली झटले परंतु तुम्ही अद्याप त्याचाही हिशेब आम्हांस दिला नाही. तरी ही नोटीस पावल्यापासून आठ दिवसांचें आंत तुमचे व आमचे पक्षकार यांचेमधील शराकतीचे दुकानचा हिशेब करून आमचे पक्षकार यांचा हिस्सा आमचे पक्षकार यांस द्यावा व तुमचेकडे आमचे पक्षकार यांचे उंद्री दुकानचे येणें तुमचेकडे असलेले रुपये व कवळा दुकानचे येणें असलेले रुपये आमचे पक्षकार यांचे उंद्री येथील दुकानांनी व कवळा येथील दुकानांनी आणून द्यावे व तुम्ही काढलेले किराणा दुकानचा हिशेब द्यावा तसे न केल्यास कायदेशीर इलाज केले जातील व या नोटीशीचा खर्च व आमचे पक्षकारास तुमचे विरुद्ध दिवाणी फौजदारी मुकदमे करणे भाग झाल्यास त्याचा सर्व खर्च तुम्हांस द्यावा लागेल. क. ता. २१।१।१९१६ सही

रामकीसन रामरतन व रामचंद्र कन्हयालाल तर्फे वकील P. B. Gole Akola मो. नं. ४६

मध्यप्रांत वार-- रिलीफ असोशियेशन.

(वऱ्हाड शाखेचा दिसेंबर महिन्याबद्दल हिशेब.)

वरील संस्थेचे वऱ्हाड शाखेचे आकडे आमचेकडे प्रासिद्धीकरितां आले आहेत. त्यांवरून पाहतां जमेचे बाजूस जिऱ्हेवारीनेंः—

| | उमरावती. | आकोला. | बुलडाणा. | यवतमाळ. |
|---|-----------|------------|-----------|----------|
| मागील शिल्लक. | ४६८-२-६ | २९१३०-११-९ | १२०९-४-१० | ३७१-४-११ |
| चालू महिन्यांत वसूल | ११७६-१३० | ४८१-०-० | ९२०-०-० | २४०-१३-० |
| आलेली रकम. | | | | |
| सैन्यास सुखोपयोगी | ६८-२-० | २८१-४-० | ३९९-०-९ | २१-२-६ |
| सामान पुरविण्यासाठी. | | | | |
| कलकत्ता पंगमेन खिश्चन असोशियेशन करितां. | ७९-०-० | ०-०-० | ०-०-० | ०-०-० |
| वेलजम रिलीफ फंडाकरितां | ३६-०-० | ०-०-० | ०-०-० | ०-०-० |
| सिमला येथील सेंट जॉन अँब्युलन्स असोशियेशन करितां. | ७९-०-० | ९००-०-० | ०-०-० | ०-०-० |
| मुंबई आरमारी रिलीफ फंडा करितां. | ०-०-० | १००-०-० | ०-०-० | ०-०-० |
| आफिस खर्च. | १-०-० | ४६-०-० | ०-०-० | ०-०-० |
| माहिना अखेर शिल्लक. | १३८९-१३-६ | २४६८४-७-९ | १३७४-४-१ | ९९०-१९-९ |

कापूस- तक्ता- साप्ताहिक- ८ जानेवारी १९१६ पयत

| जिल्हा. | व.प. | काटन मार्केट | | | |
|--------------|----------|-----------------------------|--------------|------------------------------------|--------------|
| | | आयात | | | |
| | | कापसाच्या गाड्यांची संख्या. | | रुईच्या बोजाच्या गाड्यांची संख्या. | |
| | | ८-१-१६ पर्यंतचा आठवडा | १।१।१६ पासून | ता. ८।१।१६ पर्यंतचा आठवडा | १।१।१६ पासून |
| उमरावती | चालू साल | १४,२४९ | ११३३११ | ६४६ | २,९४१ |
| | गुदस्त | ४,८०१ | ४१,२६२ | १४१ | ९२९ |
| | तिगस्त | १०,८०६ | ७२,७९३ | ३९७ | ३,८३६ |
| यवतमाळ | चालू साल | २,०८० | २०,४३० | १,९७८ | ७,४३६ |
| | गुदस्त | ३,८४० | २०,४११ | ४७२ | २,९६० |
| | तिगस्त | ३,७११ | ३१,३७० | ४६४ | २,९१६ |
| आकोला | चालू साल | १६,९३४ | १२८६४३ | ९६८ | २,४९९ |
| | गुदस्त | १८,०३४ | ६३,७४९ | ४३९ | १,३९६ |
| | तिगस्त | १८,२९६ | १०८४११ | १,४३९ | ६,६७६ |
| बुलडाणा | चालू साल | १७,९२२ | ११४९६६ | ४३७ | १,६१७ |
| | गुदस्त | १६,८७० | ६३,४४९ | १८४ | ९८३ |
| | तिगस्त | १२,८१४ | ८९,६८९ | १,२८० | ९,९२३ |
| पंजूस वऱ्हाड | चालू साल | २०,७८१ | ३७७३९० | ३,२२९ | १४,४४९ |
| | गुदस्त | ४३,९४९ | १८८८६३ | १,२३६ | ९,४६८ |
| | तिगस्त | ४९,६२७ | २९८२९९ | ३,९७६ | १८,९६४ |

टीप— चालू सालच्या बरोबरीचे साल गुदस्त व तिगस्त सालचे आठवडे ९ जानेवारी १९१६ व १० जानेवारी १९१४ पावेतो होते.

सी. जी. लेफ्टवीच डायरेक्टर ऑफ आर्थिकलचर आणि इंडस्ट्रीज मध्यप्रांत

NOTICE

The Treasury officer is now prepared to issue and encash Universal Currency Notes and Home Notes (Bombay Circle) of other denominations for the public on demand as far as possible Endeavours will be made as far as possible in all transactions to meet the requirements of the payee as to the form of currency in which he desires to take payment.

जाहिरात

मी खाली सही करणार कळविते कीं मौजे जवळ प्रो रिसोड ता वाशीम जि० आकोला येथे माझे नवऱ्याने स्वतः मिट्ट-विलेली जिनगी घरे व शेते आहेत. या शेतावर हल्लीं माझा तावा आहे. मी वृद्ध असून पुढे फार दिवस वाचेल असे वाटत नाही. हल्लीं मला अत्यंत निकराचे दुखणे दमा असून मी आजारी आहे. न मी सर्वत्रांस जाहिर करिते कीं या पुढे

माझे जिनगाची मालक वाव्हार्डे मर्द धोंडें हीच राहणार. ही मुळगी माझी आहे माझे पुतणे नामे माहादु व तुकाराम वल्हद चिनकाजी यांचा कांहीं संबंध व हक्क नाही. यापूर्वी कांहीं कागदपत्र महादु व तुकाराम यांचे संबंधाने झाले आहेत. परंतु ते मी कळून दिलेले नसून उलट त्यांनीच आपले खुर्चीने केले आहेत. सव्व ते रद्द आहेत. मुली शिवाय माझे जिनगीवर कोणाचाच हक्क नाही. ही जाहिरात मी आपले खुर्चीने आज मी जिवंत असतां प्रसिद्ध केली आहे. कळवे ता० ११ माहे जानेवारी सन १९१६ इ.

दस्तुर देवीदास जेवंत रा० मोप ता० वाशीम सही
रुखमाई मर्द सटवाजी वंजारी रा०
जवळ प्र० रिसवड नि. वांगडी
जो. नं. ३९

नोटीस

नोटीस करम ११ एक्ट ८ सन १८९० प्रमाणे किरकोळ मुकदमा नंबर ७२ सन १९१६ इ. विद्यमान डि० जज साहेब बहादुर यांचे कोर्टे मुकाम आकोला
अज्ञानाच्या हस्तेटीचा गार्डीयन नमणार वदर नांव फुलाजी
बापाचे नांव रामजी
जात कोळी राहणार आगर
तहसील आकोला जिरहा आकोला
च्या अल्पवयी गोविंदा वा जगूना उमर वर्षे ९
राहणार आगर ता. आकोला तहसीलीचे [२]
शरीर व इस्टेटी साठी पालन कर्ता (१)
नेमण्या विषयीच्या अर्जा संबंधी
पार्थी मर्द जगूनी वा रामजी राहणार आगर
ता० आकोला यांस
सदरू अर्जापुढे सदरू अरावयीचे (२)
गोविंदाचे इस्टेटी साठी पालन कर्ता
४ नेमणू जाण्याविषयी अर्ज करवा
वरून सदरू
अर्जाची मुनावणी व चौकशीची

तारीख २६ माहे फेब्रुवारी
सन १९१६ इ. रोजी
नेमिली आहे. त्यावरून अशी नोटीस देण्यांत येत आहे कीं, सदरू अर्जादाराच्या अर्जा-बद्दल जर तुम्हांस कांहीं तक्रार असेल तर तुम्हांस जातीने किंवा कोर्टाने अधिकार दिलेल्या ज्या वकीलास योग्य माहिती दिली असेल व अर्जासंबंधी सर्व मुद्याच्या सवाळांचा जबाब देण्यास जो समर्थ असेल किंवा अशा सर्व सवाळांचा जबाब देऊ शकेल असा कोणी दुसरा असामी ज्याच्या बरोबर असेल अशा फ्रीडराच्या मार्फत या कोर्टांत हाजर झाले पाहिजे; आणि तुम्हांस असे ही नोटीस देण्यांत येत आहे कीं सदरी किहिलेल्या दिवशीं तुम्ही हाजर न झाल्यास, त्याच्या परोक्ष अर्जाची चौकशी होऊन ठराव केला जाईल. आज तारीख ७ माहे १ सन १९१६ इ. रोजी आमच्या सहीनिशी व कोर्टाच्या शिक्क्या निशी दिली.
शिक्का

K. K. Thakur.
ने० नं० ४० डि० जज आकोला

**ॐ नमः श्रीगणेशाय.
आर्यवर्णोषधीचा कारखाना:—मुडों.**

मदनामृतसंजावनी.

धातुवर्धक, अत्यंत कामोत्तेजक व पौष्टिक, वीर्यस्तंभक, रक्तशोधक, मनोत्साहक कांतिवृद्धिवर्धक, सुवर्णमाक्षिक, मौक्तिक, कर्पूरी व अनेक वनस्पतीमिश्र अद्भुत गुटिका.

यांच्या सेवनाने नपुंसकत्व, स्वप्नजन्य व इतर धातुपान, उन्हाळे इन्द्रियशैथिल्यता कडकी, गर्भसंबंधी मुरलेले विकार, मूत्रसंकोच, धातूचा पातळपणा, त्रियाची धुपणी, लसीरोग हात, पाय मूत्रमार्गी व नेत्र यांचा दाह, क्षय, पांडुरोग, मुळांची खर, जीर्णज्वर, अग्निमांद्य, मस्तकशूल, मुळव्याधी, वातरोग, निद्रानाश, पित्तविकार वाळांतरोग, मधुमेह, जुनाट पर्मा, मुष्टमैथुनाने आलेली कृशता इत्यादि अनेक विकार खात्रीने बरे होऊन शरीर निरोगी, मजबूत व सतेज बनते. पचनशक्ती व स्मरणशक्ती भरपूर वाढून धातू व रक्त यांची शुद्धि, वीर्यस्तंभन व भरपूर कामोद्दीपन होते, व मनास उत्साह देतात. दूब व जडाल भरपूर पत्तू लागते. त्यांत उपयुक्त वनस्पतीचे मिश्रण केले असल्यामुळे त्यांत अणायकारक पदार्थ अगदी नसून वरील विकारांवर अत्यंत गुणकारक आहेत, करिता गुणाबद्दल असंख्य सर्टिफिकेटा मिळल्या व नित्य मिळतात. पथ्यसेवनाची गरज मुळांच नसून त्रिया, पुरुष व मुले यांस पाहिजे त्या दिवसांत वेण्यास अत्यंत उपयोगी आहेत. एका रुपयाचे आंत मिळणार नाहीत. एकदम ४ रुपयांच्यावर कितीही बेगारास टपालखर्च माफ आहे. चार रुपयाचे आंत वेगळा टपालखर्च ९ आणे पडेक. दर एकदम ३९ गो० १ रु० ७९ गो० २ रु० १६९ गो० ४ रु० २७९ गो० ६ रु० ९९० गो० १० रुपये.

१. अपूर्व नेत्रांजन—याने वडस, सारा, फुले, खपण्या, बिंदु, काच, इ० नेत्रांचे सर्व विकार त्वरित बरे होऊन दृष्टि तीव्र व थंडगार राहते. या रोगास हें अंजन खरे रामबाण आहे. १॥ तो. ड. १ रु.

२. परम्यावर अपूर्व मिश्रण—कोणत्याही नवा जुना पर्मा व तज्जन्य दाह, तिडाक, मुत्रांची लाळा, सकाच, पुपुखाव, रक्तखाव इत्यादि विकार पथ्य नसतां सात दिवसांत जातात. तिडीक एका घटकेंत जाते. असे रामबाण औषध कोठेच मिळत नाही. बा० कि० १ रु० १। भर २ रु० सर्व औषध व्ह० ने पाठवें.

सर्व सामानाचा मोठा क्याटलॉग मागवावा. तो फुकट पाठवूं. औषधांत अणायकारक पदार्थ अगदी नसून ती पूर्ण खात्रीची असल्याबद्दल असंख्य सर्टिफिकेटे आहेत. याशिवाय मोठमोठे रोगांवर अनेक औषधे, ग्रंथोक्त रसायने, भस्मे, पाक, गुटिका आसथे, तेलें व सुगंधा अत्तरे वगैरे माफक दराने मिळतात. अनु० ख० सा० ट० ख० वे० पडेल. रोखीने किंवा व्ही. पी. ने पाठवूं. प्रकृतिमान कळविण्यास रोग्याचे निदान व चिकित्सा कळवूं.

पत्ता:—मु० मुडों, पो० हणें,
जिल्हा रत्नागिरी.
ना० नं० २०
कृष्णशास्त्री पेंडसे वैद्य.

Oriental Government Security Life Assurance Co., Ltd.

ESTABLISHED 1874.
HEAD OFFICE, BOMBAY.

FUNDS almost 5 CRORES.

INVESTED IN GOVERNMENT SECURITIES AND MUNICIPAL AND PORT TRUST BONDS.

Claims paid 4 1/2 CRORES

A Decennial Record of Progress.

| Year. | No. of Policies in force. | Existing Assurances. | Year. | Total Income. | Total Assets. |
|-------|---------------------------|----------------------|-------|---------------|---------------|
| 1884 | 4,823 | 1,59,25,200 | 1884 | 6,77,552 | 14,41,429 |
| 1894 | 20,110 | 5,26,08,850 | 1894 | 4,259,607 | 94,49,971 |
| 1904 | 43,356 | 8,88,02,223 | 1904 | 43,64,808 | 2,47,18,8 |
| 1914 | 65,269 | 12,37,10,910 | 1914 | 1,72,46,0 | 4,96,8650 |

SPECIAL FEATURES.

Absolute Security—Low Rates—Liberal Conditions.
Forty years continuously increasing prosperity.
Ninety per cent of the entire Profits, after providing for the Reserve divided among the Policyholders every 3 years.
Native Lives are accepted at the same rates as Europeans
Losses granted to policyholders at reasonable rates.
Prompt Payment of Claims.

Influential and active agents wanted. Terms liberal.

Full particulars, prospectus and proposal forms on application to:—

R. Paterson Brown **A. C. Lal,**
Branch Secretary.
Manager **C. P. Berar & Khandesh**
Nagpur.

हें पत्र आकोला येथे कैलासवासी खंडेराव बाळाजी फडके यांच्या वन्हाडसमाचार आपल्यांत नारायण खंडेराव फडके यांनी पदाशीवात्रमांत आपून प्रसिद्ध केले.

वर्गणीचे दर

आकोल्यांतील लोकांस..... १ रुपया
बाहेरगांवीं ट. हां. २ रुपये
वर्गणी आगाऊच घेण्याची वाढवाट आहे.

जाहिरात

मुंबई व्यापारी सेव्हिंग ब्यांक.
ह्या बँकेत खाली दिलेल्या अंदावर ठेवी

धरिता येतात.
कोणत्याही वर्षाचे १ ले जानेवारी
आणि ३१ दिसेंबर यांच्या दरम्यान एक
हजार रुपये पर्यंत पैसा ठेविला जाईल.
ठेवी दोन अथवा अधिक इसमांच्या
नांवावर ठेवता येतील आणि तो पैसा
यापैकी एकास अथवा जास्त इसमांस अग्न
यापैकी मरणाचे मार्गोराहील त्यांस काढता येईल.
व्याज दर साल दर शेकडा तीन रुप-
याप्रमाणे दिले जाईल. व्याजाची आकारणी
प्रत्येक महिन्याची भी कनिष्ठ शिल्क
भलेक तिजवर केली जाईल. मात्र पांच
हजारपेरीक शिल्क रकमेस व्याज नाही.
नेरमांच्या प्रती बँकेत अर्ज केला असतां
मिळतील.

मुंबई ब्यांक } S. Clements,
आ कोला १९१०९ } एजंट
नं १

अस्सल अंगुरी.

हिंग

केवळ एक आणा तो. पवित्र केशर
१॥ तो शुद्ध शिलाजात. ॥ तो.
खालिस कस्तूरी रु. २५ तो. तिचेवी
ममीरा रु. ३ तो.
काश्मीर स्टोर्स श्रीनगर नं० ९
नो० नं० २

हिंदुस्थानावर अरिष्ट

हिंदुस्थानांतील राहवाशांच्या पाठीस उग्र
व हिंवाताप यांचे अरिष्ट सदोदित लागले
आहे. पण त्याचा प्रतिकार करण्यास वाट-
लीवाला यांचे हिंवातापांचे औषध व गोळ्या
ह्या रामबाण आहेत. ताप किंवा शीतउग्र
येणारसे वाटतांच हे औषध घ्यावे. किं. १ रु.
वाटलीवाला यांच्या निस्तेज लाकांसाठी
शक्तिकारक गोळ्या
हे औषध वेतल्याने भागवटा, मंत्रुचे
श्रम, पौरुषनाश, अशक्तता व क्षयरोगांचे
स्वरूप, त्याप्रमाणे अर्जीर्ण इ. इ. विकार
तानडतोव दूर होतात किं. रु. १०८.

वाटलीवाला यांचे दंतमंजन.

हे दंतमंजन मायफळाशी काही इंग्रजी
औषधांचा वैद्यकीय रीतीने मिश्रण करून
बनविले आहे. किं. ०४

वाटलीवालांचे गजकर्णावर मलम.
याने गजकर्ण, कुजटी, खरून यांचा
विकार एका दिवसांत नाहींसा होतो. किं. ०४
ही औषधे सर्व औषधी विकणाऱ्या
दुकानावर व डॉ. एच. एल. वाटलीवाला
जे. पी. मु. वरली लेबोरेटरी दादर, मुंबई
यांजकडे मिळतात.

DR. H. L. Batliwala. Sons & Co Ltd
N. N. 3 Dadar Bombay.

चांदीची भांडी

नाशिक येथे तयार केलेले सर्व प्रकार
ची सुनक व वाटदार भांडी आमचेकडे
विक्रीस तयार असतात. भाव माफक
व्ही. पी. नें अगर रोखीने पाठवू. मालाचे
खरेपणाबद्दल ग्यारंटा देऊ.

पुरोत्तम रामचंद्र वैशांपायन
रविवार पेठ नाशिक सिटी.
नो. नं. ४

अतिशय पौष्टिक व स्तंभक विलासिनी वाटिका.

शक्ती येण्याकरिता व ती कायम टिक-
ण्याकरिता एकदां वापरा. पहिल्याच दिवशीं
गुणाबद्दल औषध घेणाराची खात्री. किं०
वाटलीस १२ आणे. पूर्ण गुणास ३ आ.
अ. पत्रक सोबत.

सकळकळे अन्ड सन्स
शहर आकोला.

त्ररा करा. जंगी लूट अपूर्व लाभ

जानेवारी अखेर खर्च माफ.

उत्तम रंगदार निळीकाळी शईच्या
पुड्या पाव आणा दराच्या १०० रु. १।
डायरी बाक्षिस. पुडी २०० रु. २।
कापडी डायरी. पुडी ४०० रु. ४ डायरी
सोनेरी. इनाम न वेतां १००० पुडीस रु. ७।

गुण न आल्यास पैसे परत.

वृद्धपण टाकून तरुणत्व प्राप्त करून घ्या.

तरुण मित्र पाक

किं० २ रु०

केस काढणारा रमेश सोप ३ वज्रांचे
पेटीस रु. १ दोन पेच्यास १।।। रु. चार
पेच्यास रु. ३ आग न होतां डाग पडणार
नाहीं. उत्तम सुवासिक आहे.

पत्ता — दयालदास लालदास आ. कं.
जंगी स्टोअर वन्हाणपूर
नो. नं. ५

नोटीशीचे दर

दर ओळीस दीड आणा.

हेडिंगच्या दोन ओळी धरल्या जातील.

नोटीस घुवाच्य असली पाहिजे.

सूचना:- गुरुवारच्या आंत येणाऱ्या
गेटीसा त्याच आठवड्यांत वेतल्या जातील.
यापुढे येणाऱ्या नोटीसास स्पेशल चार्ज पडेल.

विक्रीस तयार

आमचे छापखान्यांत दरखास्तीचे, वकील
पत्राचे, परत भर्याचे, लिस्टफार्म पत्र्याचे
व नकलेकारितां करावयाच्या अर्जांचे नमूने
छापून तयार आहेत. ते आमचे छापखान्यांत
कोणत्याही वेळी विकत मिळतील.

वन्हाडसमाचार कार्यालय,
सदाशिवश्रम, आकोला } मनेजर

श्री दत्तात्रय अलंकारालय कोल्हापूर

आमचे कारखान्यांत स्वतःचे देखरेखे-

खाली, मुद्दाम तयार केलेले उत्तम सोन्याचे
सुनक दागिने— मंगळसुत्र मान, ठशा-
नोड, गुळाबाचोफुले, विल्वदळी टीका, मुदा,
अप्रफुले सार्धा व घागण्याची वगैरे सर्व
जातीचा माल—तसेच चांदीच्या मासोळ्या,
चाळ, उपकणी, ताळे, वाच्या, गडवे, इत्यादि
माफक दरांने मिळतील. आही सर्व सोने
न्याशनलचे शंभर नंबरी वापरांत असते.
व डागाचा उपयोगही नियमितच केलेला
असतो. यामुळे जिनस पांढरे पडण्याची
अगर वाईट निवण्याची भीति बाळगण्या-
चे मुळीच कारण नाही. आमचे जिन-
साची काळ काढून वजन तोलून पाहावे.
भिन्हाइकाची खत्री करून देण्यास आही
तयार आहो. व्यापाऱ्यास कामिशन मिळेल.
ऑर्डरी प्रमाणे माल तयार करून देऊ.
चांदी सोन्याचे खरेपणाबद्दल आही जबा-
बदार आहो. माल रोखीने अगर व्ही.
पी. नें पाठविला जातो. ऑर्डरी बरोबर
एक रुपया अगाऊ पाठविला पाहिजे.

श्रीदत्तात्रय अलंकारालय—कोल्हापूर
नो नं ६

कौतुकरत्नाकर

छिन्नमस्तानी धुमावती; मातंगी भैरव षोडश देवतांचे चित्रांसह
पृष्ठसंख्या ६००; विषय ६०० वर आट्टी ९ बी. प्र. २००००,

बंगाल्यांतील कामरूपदेशी ही विद्या फार प्रबळ असून तिकडील जटेळी,
लंगोटे, छ. उ. करणारे अज्ञानवादी यांचेकडून खरी माहिती मिळवून सिद्धनागा-
र्जन मंत्र महोदाधि, मशानिर्वाणमंत्र उद्दीश वगैरे ग्रंथाचे आधारे हा भानुमती
ग्रंथ तयार केलेला आहे. ह्याच धर्तीवर प्रसिद्ध शास्त्रेयः इंद्रनाळ, जादुबाई
इतरसंग्रह, कौतुकार्वालासणी, किमिया, गुप्त गारुडी विद्या वगैरे पुस्तकांचा
ह्याचेपुढे हिशेब नाही. यांत कोणते विषय आहेत याचा विस्तार कळाविणे
फार कठीण आहे. मंत्र तंत्र व यंत्र विधिपूर्वक करणे नियम प्रशासिकांची
वर्णने भानुमती ग्रंथ वाचिकरणशास्त्र नानाप्रकारचे स्तंभन प्रयोग, उच्चारन, जारण,
मारण प्रयोगविधि, औषधी हुन्नर, नानारंग कला, आत्मविद्यामेस्मोर्झम प्रयोग-
विधि वगैरे अनेक विषय आहेत. किं. ट. व्ही. पी. सह १॥ रुपया.

कोकशास्त्र अथवा जीवनसौख्य.

ज्यांना खरोखरीच सौख्य भोगणे आहे त्या प्रत्येकांनी हे पुस्तक अवश्य
संग्रही ठेवावे. या पुस्तकांत कोणते विषय आहेत हे पुस्तकाच्या नांवावरून
सहज समजण्याजोगे असल्यामुळे त्याचे वर्णन करणे नको. किंमत ३ रुपया
ट. ख. २ आणे.

पत्ता:— गंगाधर आर. आणि कंपनी,
श.श्रिंद्र चिदिग मुंबई चं. ४

नो. नं. ७

जाहीर नोटीस

सर्वत्र साहू सावकार व इतर लोक यांहासः—
मी या जाहीर नोटीशीने कळवितो कीं, माझा मुलगा यासिनखां वा। अबदुल्लाखां रा. हाशमपूर (वडगांव) ता. जळगांव वऱ्हाड हा चैनी व पैशाची उधळपट्टी करणारा निघाला असून त्यास ताब्यावर आणण्यास पुष्कळ उपाय केले परंतु ते निष्फळ झाले. अलीकडेस तो काहीं लोकांचे नादी लागल्याने तो कोणास माझी इस्टेट गहाण, खरीदी, अगर पत्र्याने देईल असा संभव आहे. तरी सर्वत्रांस या जाहीर नोटीशीने कळवितो कीं, माझी सर्व इस्टेट माझ्याच ताब्यांत असून तिचा मी मालक आहे. वरील मुलाकडून कोणी माझी जिनगी वरील प्रकारानें लिहून घेतल्यास व त्यास कर्ज दिल्यास त्याचा मी जबाबदार नाही व पुढे होणार नाही. या पुढे कोणत्याच संववीवर त्यास जे कर्ज दिले जाईल त्या कर्जाचा बोजा माझे इस्टेटवर

राहणार नाही. तसेच चि. यासिनखां यांस ही आपले वनेन नाट ठेवण्याबद्दल ताकीद देण्यांत येत आहे. क. ता. २९-१-१९१६ सही
अबदुल्लाखां वा। रहमतखां मु. रा.
हाशमपूर वडगांव ता. जळगांव
(वऱ्हाड) द. खुद
नो. नं. ४९

नोटीस

रा. रा. शामलाल बालचंद्र साहू दुकान तेव्हारे ता. आकोट

यांसः—

खाली सही करणार यांजकडून नोटीस देण्यांत येते कीं, तुमचे दुकानचे ता. ४-८-१९१३ इ। चे गाहाणखतावरून गोविंदा वा। खंडु धोबी रा. तेव्हारे याचे कडेस घेणे आहे, त्याचा मी तुमचे दुकानचा हवाला घेतला. व रुपये घेण्या करितां तुम्हास दोन तीन वेळां हटले परंतु तुम्ही रुपये घेत

नाहीं. करितां तुम्हास या नोटीशीने मुदाम कळविण्यांत येते कीं, ही नोटीस पावल्यापासून ४ दिवसाचे आंत तुम्ही सदहू गहाणाचे रुपये व्याजासुद्धां माझे पासून घेऊन गहाणखत मजला परत द्यावे. तसे न केल्यास मी तुमचे पुढे होणारे व्याजाबद्दल व खर्चाबद्दल वेगळे जबाबदार राहणार नाही. उलट माझा खर्च तुम्हास द्यावा लागेल. कळावे.
ता. २०-१-१९१६ सही

सुपड्या वा। नारायण महार रा. तेव्हारे नि. खुद
नो. नं. ९०

जाहीर नोटीस

नोटीस बेशमी कोडीराम वा। सखाराम महार महपती वा। फकिरा महार व माधवबा वा। यदू महार रा. स्वदे आकोला आकोट फैल, यांसः—
खाली सही करणार यांजकडून नोटीस देण्यांत येत आहे कीं, तुम्ही त्रीवर्गानीं मिळून २ नोटीसा टपाल मार्फत दिल्या त्या पोहोचल्या. त्या नोटीशांवरून मी तुम्हास रकमा देण्याकरितां तगादा लाविला व अशा खोड्या नोटीसा कां दिल्या, वेगळे बदल

विचारले असतां लोकांच्या सांगण्यावरून आझी असे केले असे सांगून माफी मागविली. रकमा चुकत्या करितो असे कबूल केल्यावरून मी तुम्हास दोन्ही नोटीशीचा जबाब दिला नाही. दिपवाळानंतर रकम देण्यास तगादा केला. तुम्ही आज देतो उद्या देतो असे कबूल करून चाळविले व नंतर जाहीर खबर नंबर २९ ची नोटीस वतनदार प्रेस मधून दिली. वरून तुमचा माझी रकम बुडविण्याचा व माझे अब्रूस धक्का लावण्याचा तुमचा विचार दिसतो. तरी या नोटीशीने तुम्हास कळविण्यांत येते कीं, तुम्ही ही नोटीस पावल्यापासून आठ दिवसाचे आंत तुम्ही त्रीवर्गाकडे असलेले दोन्ही दस्तऐवजाची चुकती रकम मजला पोचती करून आपले दस्तऐवज भरपाई करून घेऊन जावे. तसे न केल्यास मी या नोटीशीचे खर्चासुद्धां वरील रकमेची दिवाणी व खोटे नोटीशांबद्दल फौजदारी दावा करीन. कळावे. ता. २९-१-१९१६ सही

१ ग्यानुवा उदा प्रहार नि।। खुद
दस्तुर चतुरभूज जगुलाल
नो नं. ९१

ॐ नमः श्रीगणेशाय.

आर्यवनौषधींचा कारखानाः—मुर्डी.

मदनामृतसंजीवनी.

धानुवर्धक, अत्यंत कामोत्तेजक व पौष्टिक, वीर्यस्तंभक, रक्तशोधक, मनोसाहक कातिबुद्धिवर्धक, सुवर्णमाक्षिक, मौक्तिक, कस्तूरी व अनेक वनस्पतीमिश्र अद्भुत गुटिका.

यांच्या सेवनानें नपुंसकत्व, स्वप्नजन्य व इतर धातुपान, उन्हाळे इन्द्रियशिथिलता कडकी, गर्भसंबंधी मुरलेले विकार, मूत्रसंकोच, धातूचा पातळपणा, स्त्रियांची धुपणी छर्तीत रोग हात, पाय मूत्रमार्ग व नेत्र यांचा दाह, क्षय, पांडुरोग, मुलांची खर, जर्णज्वर, अग्निमांद्य; मस्तकशूल, मुळव्याधी, वातारोग, निद्रानाश, पित्तविकार बाळांतरीग, मधुमेह, जुनाट पर्मा, मुष्टीमैथुनानें आलेली कृशता इत्यादि अनेक विकार खार्त्रानें बरे होऊन शरीर निरोगी, मजबूत व सतेज बनते. पचनशक्ती व स्मरणशक्ती भरपूर वाढून धातू व रक्त यांनी शुद्धि, वीर्यस्तंभन व भरपूर कामोदीपन होतें, व मनास उत्साह देतात. दूय व नडाच भरपूर पचू लागते. त्यांत उपयुक्त वनस्पतांचें मिश्रण केले असल्यामुळे त्यांत आणकारक पदार्थ अगदीं नसून वरील विकारांवर अत्यंत गुणकारक आहेत, करितां गुणाबद्दल असंख्य सर्टिफिकेटा मिळल्या व नित्य मिळतात. पथ्यसेवनाची गरज मुळीच नसून स्त्रिया, पुरुष व मुलें यांस पाहिजे त्या दिवसांत घेण्यास अत्यंत उपयोगी आहेत. एका रुपयाचे आंत मिळणार नाहीत. एरुदम ४ रुपयांच्यावर कितही वेगारस टपालखर्च माफ आहे. चार रुपयांचे आंत वेगळा टपालखर्च ९ आणे पडेक. दर एरुदम ३९ गो० १ रु० ७९ गो० २ रु० १६९ गो० ४ रु० २७९ गो० ६ रु० ९९० गो० १० रुपये.

१. **अपूर्व नेत्रांजन**—यानें वडस, सारा, फुलें, खुपण्या, बिंदु, काच, इ० नेत्रांचें सर्व विकार त्वरित बरे होऊन दृष्टि तीव्र व थंडगार राहते. या रोगास हें अजेन खरें रामबाण आहे. १॥ तो. ड. १ रु.

२. **परस्यावर अपूर्व मिश्रण**—कोणत्याही नवा जुना पर्मा व तजन्य दाह. तिडाक, मुत्रांची लाळा, सकाच, पुपल्लाव, रक्तलाव इत्यादि विकार पथ्य नसतां सात दिवसांत जातात. तिडीक एका घटकेंत जाते. असे रामबाण औषध कोठेंच मिळत नाही. बा० कि० १ रु० १। भार २ रु० सर्व औषध व्हा० नें पठवें.

सर्व सामानाचा मोठा क्वाटरलंग मागवावा. तो फुकट पाठवू. औषधांत अपायकारक पदार्थ अगदीं नसून ती पूर्ण खार्त्रीची असल्याबद्दल असंख्य सर्टिफिकेटे आहेत. याशिवाय मेठमोठे रोगांवर अनेक औषधें, प्रथोक्त रसायनें, भरभें, पाक, गुटिका आसवें, तेलें व सुगंधा अत्तरे वेगळे माफक दगानें मिळतात. अनु० ख० सो० ट० ख० वे० पडेक. रोखीनें किंवा व्ही. पी. नें पाठवू प्रकृतिमान कळविल्यास रोग्यांचें निदान व चिकित्सा कळवूं.

पत्ताः—मु० मुर्डी, पो० हर्णे,

कृष्णशास्त्री पेंडसे वैद्य.

जिल्हा रत्नागिरी.

ना० नं० २०

Oriental Government Security Life Assurance Co., Ltd.

ESTABLISHED 1874.

HEAD OFFICE, BOMBAY.

FUNDS almost 5 CRORES.

INVESTED IN GOVERNMENT SECURITIES AND MUNICIPAL AND PORT TRUST BONDS.

Claims paid 4 ¹/₂ CRORES

A Decennial Record of Progress.

| Year. | No. of Policies in force. | Existing Assurances. | Year. | Total Income. | Total Assets. |
|-------|---------------------------|----------------------|-------|---------------|---------------|
| 1884 | 4,323 | 1,50,25,200 | 1884 | 6,77,552 | 14,41,429 |
| 1894 | 20,110 | 5,26,08,850 | 1894 | 4,259,607 | 94,49,971 |
| 1904 | 43,356 | 8,88,02,223 | 1904 | 43,64,808 | 2,47,18,8 |
| 1914 | 65,269 | 12,37,10,910 | 1914 | 72,46,0 | 4,96,8650 |

SPECIAL FEATURES.

- Absolute Security—Low Rates—Liberal Conditions.
- Forty years continuously increasing prosperity.
- Ninety per cent of the entire Profits, after providing for the Reserve fund divided among the Policyholders every 3 years.
- Native Lives are accepted at the same rates as Europeans
- Loans granted to policyholders at reasonable rates.
- Prompt Payment of Claims.

Influential and active agents wanted. Terms liberal.

Full particulars, prospectus and proposal forms on application to:—

R. Paterson Brown

A. C. Lal,

Manager

Branch Secretary.

C. P. Berar & Khandesh

Nagpur.

N. N. 22

हे पत्र आकेला येथे कैलासराव खंडेराव बाळाजी फडके यांच्या वऱ्हाडसमाचार छापाखान्यांत नारायण खंडेराव फडके यांनी मद्राशशास्त्रांत छापून प्रसिद्ध केले.